
Allt liv är andligt liv och något ma­

teriellt liv finnes inte. Världsalltets 

Ande genomströmmar naturen och är 

den enda verkligheten. Liksom en en­

da sol upplyser hela naturen så uppe­

håller den ende Anden alla kroppar. 

Denna Ande kan inte dö, och därför 

är livet oförgängligt. 
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ALL TSA FINNS GUD. V.S.B. 
Tron på Gud är ju kärnan i de 

flesta religioner (- ej i buddis­
men). Den skänker tröst, hopp och 
livsmod, ger oss en mottagare för 
våra böner och en rättvis domare 
för vårt liv. Men finns Gud? - Un­
der århundradena har många försök 
gjorts att bevisa att så är fallet. 
Teologer och filosofer har lagt fram 
resonemang som sagts innebära att 
Guds existens på ett övertygande 
sätt har demonstrerats. 

Det ontologiska gudsbeviset, vars 
förste förespråkare var ärkebisko­
pen Anselm av Canterbury (1033-
1109), går ut på att till begreppet 
Gud hör att han är absolut fullkom­
lig, och eftersom till fullkomlighet 
hör egenskapen existens, följer med 
nödvändighet att Gud existerar. Det 
ligger således i själva begreppet 
Gud att han existerar. I "Filosofiskt 
lexikon", utgivet av Alf Ahlberg 
(N a tur och Kultur) redogörs kort­
fattat för detta bevis: 

"I Proslogion definierar Anselm 
av Canterbury Gud som det högsta 
tänkbara. Från premisserna: 
l) om x är sådant att ingenting hög­
re kan tänkas och om x icke existe­
rar, så är x icke sådant att ingen­
ting högre kan tänkas, och 
2) det är motsägelsefullt att påstå 
att det högsta tänkbara är sådant 
att något högre kan tänkas, 
härleder Anselm med stöd av sin de­
finition att Gud existerar." 

Det kosmologiska gudsbeviset sä­
ger att eftersom allting har en or­
sak, måste man tänka sig en första 
orsak till universum. Gud däremot 
anses vara sin egen orsak. Detta be­
vis användes bl. a. av Thomas av 
Aquino (1225-1274). "Kant har ve­
derlagt det genom att visa att det 
leder till en oändlig regress." (Ahl­
berg) 

(Det antropologiska gudsbeviset 
innebär att föreställningen om en 
fullkomlig Gud inte kan ha upp­
stått i våra ofullkomliga medvetan­

. den på annat sätt än att Gud gett 

oss kunskapen om sig själv. 
Det moraliska gudsbeviset säger 

att morallagen i vårt sinne samt 
världens sedliga ordning visar att 
en Gud finns bakom alltsammans.) 

Det teleologiska gudsbevisets inne­
börd är att man utifrån världens för­
nuftiga och ändamålsenliga inrätt­
ning kan sluta sig till att ett medve­
tet, intelligent, skapande väsen är 
det yttersta upphovet till allt som 
finns. 

Numer görs sällan några försök 
att verkligen bevisa att Gud existe­
rar. Bevisning anses allmänt vara 
omöjlig. Det går inte att bortom allt 
möjligt tvivel tankemässigt de­
monstrera existensen av en högsta 
makt i universum. Men det hindrar 
inte att intressanta och värdefulla 
resonemang kan presteras som går 
ut på att det synes sannolikt att 
Gud finns. Och det är då kanske i 
synnerhet tankar av samma slag som 
vid det teleologiska gudsbeviset som 
är aktuella. När t. ex. Einstein sä­
ger att "min religion består i öd­
mjuk beundran inför den oändligt 
höga ande som uppenbarar sig i de 
enkla detaljer vi kan fatta med våra 
svaga och bräckliga sinnen" (Bar­
nett: Einstein och universum) så 
"bevisar" han för sig själv "den hö­
ga andens" existens på liknande sätt 
som förespråkarna för det teleologis­
ka gudsbeviset. 

Det bevis som grundar sig på na­
turens ändamålsenlighet är ännu le­
vande och giltigt för många män­
niskor, både lärda och olärda, fastän 
det knappast förs fram i seriösa filo­
sofiska diskussioner som bevis i 
detta begrepps egentliga mening. 
Fil. mag. Gunnar Brenning använ­
der teleologiska resonemang i sin 
bok "Är kristendomen sann?" 
(Lindblads 1953) liksom professor 
Gustaf Lundberg i "Den stora frå­
gan" (Gummessons 1956) och pro­
fessor V. H. Mottram i BBC-föredra­
get "En vetenskaplig grundval för 
gudstro" (Sökaren nr l, 1965). Sam-
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ma gjorde astronauten John Glenn 
i en intervju i svensk TV. Och 
många präster för en liknande ar­
gumentering från sina predikostolar; 
prästen håller kanske fram sin hand 
och säger: "Vilket underbart red­
skap - slumpens verk eller Guds?" 

J a, just det! Om teleologiska reso­
nemang har något värde, så är det 
därför att vårt förnuft tycks säga 
oss att slumpen inte kan åstadkom­
ma vad som helst. Men det finns 
förstås ljushuvuden som anser att 
det inte existerar några gränser för 
vad slumpen kan skapa: får den ba­
ra tillräckligt lång tid på sig, kan 
den t. ex. från intet bygga upp en 
datamaskin. På samma sätt skulle 
en population apor som är placerade 
vid skrivmaskiner, till slut åstad­
komma Shakespeares samlade verk. 
Det är endast en fråga om tid ... 

Men kan slumpen ge upphov till 
vad som helst? Kan den åstadkom­
ma något över huvud taget? 

Frågan är emellertid inte så en­
kel att man kan urskilja två möjlig­
heter: den blinda slumpen eller Gud. 
Tvärtom är den så komplicerad att 

SÖKAREN 
N r  9 - 1969 - Årgå ng 6 

Adress: Box 30 6 3, l 03 61 Stockhol m 3 
Red o ansv utg: Sven Magnusson 

P ostgirokonto: 70 60 47 
T el : 08/69 60 2 7  

P RENUM E RATIONSPRISER 1969 

Helå r (10 nr) . . . .. . . . . . . . . . .. 24:50 
Hal vå r . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13:00 

Prenum eration 1970: Helå r 27:50, hal vå r 
14:50. 

l N orge och Danm ark kan prenumeration 
ske med svensk postgiroanvisning, varvid 
priset bl ir detsam m a som i Sverige. 

l Finl and kan inbetal ning gö ras til l Aka· 
dem iska Bokhandel n, Postf ack 101 28, Hel­
singf ors 10, postgiro 53 33. Hel å r kostar 
då m k  22, -; hal vå r mk 1 2, - . 

Mom s ingå r i prenum erationspriserna. 

Annonspriser: 

Hel sida 185: -, hal vsida 110 : -, kvarts· 
sida 65: -, små annonser 4:- per cm. 

2 

C opyr ight resp. förf. 

Tryckt hos 
LJUS DALS TRYCK AB 

ljusdal 1969 

-- .. -

själva frågeställningen inte kan pre­
ciseras. Det kan vara så att världs­
anden-världsgrunden är opersonlig 
och att det inte finns en Gud utan 
flera högre väsen som gör den oper­
sonliga, andliga världsgrunden le­
vande. Det är tänkbart att det inte 
finns en högsta intelligens utan en 
mångfald former av Gud så att säga. 
Det är också tänkbart att ändamåls­
enligheten i naturen är en följd av 
samverkan mellan mekaniska natur­
processer och en obestämbar andlig 
kraft i universum. Vår tanke kan 
säkert finna ännu fler möjligheter, 
och eftersom vår hjärna ger oss 
mycket bristfällig förmåga att tänka 
och vi saknar riktiga begrepp om 
vilka förklaringsmöjligheter som kan 
komma i fråga, kan problemet var­
för världen existerar inte menings­
fullt formuleras. 

Men vi skall trots detta dröja vid 
två av de teleologiska argument som 
förekommer i teistisk argumentation 
och som har betydande tyngd. De 
ger en grund för tanken att närma 
sig en tro på någonting som är hög­
re än människan. 

Det är fråga om 

molekylbildningen och 
organbildningen hos det levande. 
Molekyler är de minsta delar som 

ett ämne kan förekomma i. De för 
livet nödvändiga äggviteämnena har 
molekyler som är mycket komplice­
rat byggda. En schweizisk matemati­
ker, Guye, som ofta citeras av teis­
ter, har gjort beräkningar som visar 
att sannolikheten att en enda ägg­
vitemolekyl har uppkommit av en 
slump är mycket mycket liten. Vi 
citerar från Gunnar Brenning, "Är 
kristendomen sann?". 

"I den fascinerande boken Att 
vara människa (Sthlm 1948) omta­
lar Lecomte du Noiiy (sid. 50ff.) att 
prof. Charles-Eugene Guye beräk­
nat, att för en sådan molekyl med 
atomantalet 2000 och symmetrigra­
den 0,9 var sannolikheten för att den 
skulle uppkomma genom de erfor­
derliga atomernas slumpartade sam­
manträffande lika med 2 x 10321 el­
ler 2 dividerat med ett tal, som be­
stod av en etta följd av 321 nollor, 
dvs. ungefär så många nollor som 
får rum på sex rader i en vanlig 

bok! 
'Sannolikheten för att en enda 

höggradigt dissymetrisk molekyl 
skulle uppkomma tack vare slum­
pen och den normala termiska rö­
relsen är praktiskt taget ingen. 
Även om vi antar 500 triljoner om­
skakningar per sekund (5 x 1011), 
vilket motsvarar ljusfrekvensernas 

hastighetsordning, så finner vi att 
den tid, som i genomsnitt skulle gå 
åt för varje sådan molekyls bildning 
(symmetrigrad 0,9) i en materie­
volym av vår planets stor lek, är 
omkring 102-13 miljarder år. Men vi 
får inte glömma, att jorden bara 
existerat i två milj ar der år och att 
livet först uppträdde för en milj ar d 
år sedan då jordytan hunnit svalna 
(l x 109 år).' 

En äggvitemolekyls slumpbetinga­
de uppkomst innebär alltså en full­
komligt fantastisk osannolikhet." 
Men det behövs hundratals miljoner 
likadana molekyler för att liv skall 
uppkomma. 

Professor V. H. Mottram, engelsk 
fysiolog, framhåller bl. a. följande 
(cit. från Sökaren nr l, 1965): 

"Den mängd materia som är nöd­
vändig för att frambringa den där 
enda proteinmolekylen, är mycket 
större än den materiemängd som 
finns i hela universum. En sex­
tillionsextillionsextillion gånger stör­
re. För att det skulle hända på vår 
lilla planet behövdes en ändlös rad 
av år - 10 multiplicerat med sig 
självt 243 gånger. Men eftersom jor­
den har kunnat hysa liv under en­
dast tusen millioner år, tycks det 
inte sannolikt att ens enkla protei­
ner kan uppkomma av en slump. 

Vi tar ett annat argument. Pro­
teiner är mycket individuella äm­
nen. De är bildade av långa kedjor, 
vilkas länkar kallas aminosyror. Det 
sätt på vilket dessa länkar samman­
bindas, är av enorm betydelse. Om 
de kommer orätt tillsammans, bil­
das ingen förutsättning för liv; det 
som då uppstår, kan till och med 
vara giftigt. När man beräknar de 
tänkbara olika vägar på vilka län­
karna kan sammansättas kommer 
man fram till fullständigt enorma 
tal. Professor J. B. Leathes har till 
exempel beräknat att länkarna i 
kedjan av en helt enkel protein 
kunde sammanbindas på så här 
många sätt: Om vi tar 10 och multi­
plicerar det med sig självt 48 gånger 
så får vi antalet - en etta med 48 
nollor efter. En billionbillionbillion­
billion. Nu har jorden varit tillräck­
ligt kall för liv under, kanske, en 
million billion sekunder. Så om 
slumpen skall försöka med alla kom­
binationer av aminosyrelänkar för 
att åstadkomma de rätta proteiner­
na, så måste slumpen kvicka på rik­
tigt ordentligt. Den skulle behöva 
pröva åtskilliga billioner billioner 
kombinationer varje sekund som 
jorden varit kall nog för att liv skul­
le kunna existera här. Allt detta fö-

refaller mig osannolikt, ja, omöj­
ligt." 

Om organbildningens olösta gåta 
skriver Brenning bl. a. följande. 

"Hur skall man rimligtvis kunna 
tänka sig uppkomsten av ett helt 
nytt organ? Vi kan t. ex. taga Dro­
sera, den lilla daggörten, som växer 
på våra mossar och som har en 
fångstapparat, med vilken den kan 
fånga, smälta och 'äta' insekter. Låt 
oss tänka oss tillbaka till den tid, då 
Droseras stamfäder inte hade nå­
gon sådan fångstapparat. Vilken 
makt skulle kunna tänkas sätta i 
gång med och fullborda utveckling­
en av ett sådant organ? 

För att processen skulle komma i 
gång, krävdes först något slags med­
vetande om att det fanns insekter, 
att dessa innehöll ämnen, som det 
vore nyttigt för en växt på den roi­
neralfattiga mossen att komma åt, 
och slutligen att insekten under de 
och de betingelserna skulle kunna 
fångas, smältas och upptagas av 
växten. Utan en sådan förhandskun­
skap fanns det ju ingen anledning 
att det nya organet skulle eftersträ­
vas eller av sig självt börja utveck­
las. Och vem skulle ha haft denna 
kunskap? Växten själv? Tror någon 
det! 'Naturen?' J a, vet 'naturen' så 
mycket och har den dessutom för­
måga att genomföra ett så invecklat 
företag, då har den just de egenska­
per, som vi kristna tillskriver Gud, 
då är 'naturen' bara ett annat namn 
på den personlige, tänkande, hand­
lande skaparen, och ytterligare dis­
kussion är överflödig. Men om nu 
växten själv icke hade den erforder­
liga förhandskunskapen och man 
icke godtager tron på en skapande 
Gud, vilken makt var det då som 
startade utvecklingen av fångstappa­
raten? Och hur bar denna 'makt' sig 
åt? Det är ju arvsmassan som skall 
förändras, alltså något som förefal­
ler ännu mycket svårare än att ba­
ra 'bygga ut' ett nytt organ och se­
dan låta det gå i arv." 

Till utvecklingslärans förespråka­
re genmäler Brenning: 

"Om nu vår lilla Drosera kommit 
fram till 'mitten' av det nya orga­
nets utveckling, hur gick det med 
fortsättningen? Enligt läran om 
kampen för tillvaron och det natur­
liga urvalet skall ju de dugligaste 
individerna överleva och de mindre 
konkurrenskraftiga gå under. Vilka 
exemplar av Droseran var på detta 
utvecklingsstadium de dugligaste? 
Förrän fångstapparaten var färdig, 
hade ingen planta det ringaste gagn 
av den, bara ohägn. Därför var de 

plantor, som hade det besvärande, 
för försörjningen enbart betungan­
de bihanget minst utvecklat, de kon­
kurrenskraftigaste, de som överlev­
de och förde sina egenskaper vida­
re i arv. I nästa generation gick det 
på samma sätt: de plantor, som ha­
de minst av det gagnlösa bihanget, 
överlevde osv. - tills hela det nya 
organet försvunnit!" 

Brerming för ett liknande reso­
nemang om biets giftgadd, där det 
bl. a. gällt att i biets kropp skapa en 
kemisk fabrik som producerar gift­
ämnet. 

Till de här citerade resonemangen 
(som hos Brerming är betydligt mer 
utförliga än vad citaten visar) kan 
läggas nya exempel och variationer 
i det oändliga. 

J a, det finns ju oerhört mycket 
som kan åberopas för tron på en 
intelligent världsvilja bakom allt 
som existerar. Praktiskt taget varje 
liten del hos levande varelsers or­
ganism har en utstuderad uppgift 
som synes förutsätta en intelligent 
tanke bakom. 

Men låt oss även betrakta en fö­
reteelse i den döda naturen, där na­
turligt urval och kamp för tillvaron 
ej förekommer! En allmän regel är 
att ett ämne utvidgar sig, när dess 
temperatur höjs, och sammandrar 
sig, när temperaturen sänks. I na­
turen finns emellertid ett viktigt un­
dantag från den regeln: vattnet, som 
har sin högsta specifika vikt vid 
+ 4o och som därför sammandrar 
sig när temperaturen stiger från oo 
till 4 o. (Höjs temperaturen ytterli­
gare, sker utvidgning på vanligt 
sätt.) Eftersom fyragradigt vatten 
alltså är tyngst, sjunker detta till 
botten i en tämligen djup sjö och 
temperaturen där blir aldrig lägre. 
Endast i de övre vattenlagren sänks 
temperaturen ytterligare. Om noll­
gradigt vatten vore tyngst, enligt 
den allmänna regeln, skulle detta 
sjunka till botten och sjöarna snabbt 
bottenfrysa, vilket skulle medföra 
svåra faror för det djurliv som finns 
i sjöarna, om detta alls hade kunnat 

uppkomma! 
Den fråga vi ställer oss är nu: Är 

denna avvikande reaktion hos vatt­
net en tillfällighet, en egendomlig 
naturens nyck, eller finns där ett 
ändamål? Frågan får givetvis läm­
nas utan definitivt svar, men odis­
putabelt är i alla fall att vattnets 
egenhet är av den största betydelse 
för djurlivet i sjöar. Ja, är den inte 
av sådan betydelse att det förefal­
ler som om Gud, ifall han finns, bör 
ha ordnat det just på detta sätt, ge­
nom en manipulation med den 
grundläggande lagen - om han 
önskar att djurliv skall förekomma 
i sjöar? 

ENGELSKSPRAKIG 
LITTERATUR 

UFO, O CKULTISM, ESP ET C. 
500 boktitl ar l agerfö res varav c: a 1 00  
i pocket. Ytterl igare c: a 3000 kan an­
skaff as. 

P ostorderbokhandel n 

EDISTA 
Fack 3 

180 l O ENE BYBE RG 

MWO-healinginstrumentet 

och kroppsenergialstraren 
om tal ad i SOKAREN nr 8, 1965 

dem onstreras av H. Schubert, som 
även ger behandl ing ( t. ex . hembesö k). 

Adress: S:t Er iksgatan 109, Stockholm 
Va. Tel. 3319 32 . 
Ref .  och behandl ing: 

Salong WALL ENST J E  RNA, Arti ller i  g. 
83, f el. 61 30 26 . 

Din personl iga 
BIORYT M 

uträknas enl . m edicinal rå det dr. Wil ­
hel m Fl iess' m etod, byggd på strikt ve­
tenskapl iga f orskningsrö n. 

l. Biorytm ogram el l er pul sationsryt-
m en. 

2. Hö gsta fö rsäkringsskydd m ot den 
egna m änskl iga f aktorn. 

O värderl igt fö r bl . a. varje bilfö rare 
- enl . statistiskt underl ag. Begär in­
f orm ation! H. S chubert, S:t E riksgatan 
109, Stockhol m  V a. Tel . 331932. 

Alltmer populära 
m anastrå l ande 

LAPIS LINGUA 
den m ex ikanska, tj usigt turkosskim rande 

"TU R-smyckestenen" 
från Sierra Madres inre - se SOKARE N nr l, 1 964 ! - l ovordad av f ram­
stå ende psykametriker och pendel special ister, kan erhå l l as genom H. S chu­

bert, S: t E riksgatan 109, 11 3 31 S tockhol m  V a. Tel . 331932. Må nga positiva 
uttal anden om L. L. f inns av l yckl iga ägare. 

-------------------------------------------------� 

3 

. 



BIRGIT LANGE 

En stillsam reformator 

När jag förra året tog brevkon­
takt med Birgit Lange, sedan jag 
fått hennes adress i parapsykologis­
ka sällskapets medlemsförteckning, 
visste jag inte så mycket om hen­
ne. J ag hade visserligen läst en bok, 
Här möttes vi, som är en autentisk 
brevväxling mellan henne och en 
yngre vän, Catharina Ek, och där 
bl. a. en del i vidare mening para­
psykologiska skeenden relateras, 
och jag hade läst någon artikel av 
henne om sådana fenomen i tidskrif­
ten Religion och Kultur, men jag 
var okunnig om att hennes parapsy­
kologiska intresse är så starkt och 
grundligt som det är, sedan ett tju­
gotal år tillbaka. 

Nu har Birgit Lange blivit Söka­
rens Förlags första författare -
med Jordskred?, en bok om para­
psykologiska frågor- och hon har 
även medarbetat med artiklar i den­
na tidskrift. 

Om Birgit Lange vill verka som 
något av en reformator, så är hon 
väl den stillsammaste och mest sö­
kande man kan tänka sig. Hon 
framträder inte med stor reklam 
och än mindre med någon aggressi­
vitet; hon endast skriver sina arbe­
ten med allvar och lugn saklighet 
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och publicerar dem där det ges 
plats för henne. Kanske har hen­
nes största arbete varit den person­
liga brevväxlingen. I sitt hem i 
Lund har hon otaliga pärmar med 
viktig korrespondens: brev som hon 
mottagit och kopior av de egna brev 
i vilka hon tålmodigt sökt förklara 
för olika adressater arten av sin 
förtröstan och syftningen med sitt 
arbete. Ofta när hon skickar sina 
"'vänbrev", bifogar hon särtryck av 
artiklar hon skrivit. 

Djupast sett är det fred och god 
vilja bland människorna som är syf­
tet med Birgit Langes författarakti­
vitet. Hon vill bidra till att föra 
människorna närmare varandra, ge 
dem hopp och läkedom i en otill­
fredsställande värld. Hon säger att 
hon hela tiden haft känslan att vara 
"betrodd med ett angeläget ärende". 
Vilket detta ärende är framgår 
kanske av följande baksidestexter 
till några av hennes böcker. 

På baksidan av Fridsfursten 
(1961) står: 

"På Diakonistyreisens förlag har 
nyss utkommit 

Birgit Lange 
Catharina Ek 
Här möttes vi 

Vår bok har ett alldeles enkelt 
ärende. Den vill säga: Låt oss talas 
vid i godhet och tillit över gränser­
na. Alternativet i smärre samman­
hang är anklagelser, splittring, olös­
ta konflikter. Alternativet i de sto­
ra sammanhangen är vätebomber. 

Ärendet brådskar." 

På baksidan av Gåva till vänner 
och motståndare (1967) står: 

"Denna skrift är avsedd att skän­
kas bort åt många håll. Till varje 
adressat ville jag säga eller skriva: 
Vad jag först och främst längtar ef­
ter är att vi här i Sverige - i mitt 
eget land som jag älskar - skulle 
avblåsa det kalla kriget med dess 
hånfullhet, dess isiga och oförståen­
de bedömning av andra parten. Det 
som förenar oss alla är ju starkare 
än det som åtskiljer. 

Låt oss börja här hos oss. De sto­
ra problemen är i grunden desam­
ma allestädes. Låt oss erkänna våra 
fel; vi har gott om sådana. Låt oss 
stryka ett tjockt streck över presti­
gen. Låt oss komma till tals över 

gränserna i godhet, redbarhet och 
saklighet. 

Till alla vänner och motståndare, 
var och en särskilt, vill jag säga och 
upprepa: Låt oss söka sprida den 
andan och låt oss hjälpa varann. 
Kanske kommer Sverige då att ge 
ett bidrag till fred på j orden." 

Baksidestexten till Försonaren 
(1957) lyder: 

"Denna bok har ett ärende. Den 
kommer med en hälsning. 

Det är möjligt att försoning skall 
strömma in över oss alla som en 
mäktig, varm och underbar flod i 
den mannens namn. 

Hälsningen står i ett brev till vår 
evangelisk-lutherska kyrkas ledning 
i slutet av boken. Men hela boken 
vill säga just detta och intet an­
nat." 

* 

Birgit Langes far var läroverks­
rektor, först i Västervik och sedan 
i Karlskrona. Han kom från ett 
lutherskt prästhem men hade fri­
gjort sig från den nedärvda dogma­
tiken. Det talades aldrig om religion 
i det langeska hemmet. Kyrkobesök 
förekom praktiskt taget bara till jul. 

Först i skolan möttes alltså Birgit 
Lange av den kristna läran. Reli­
gionsundervisningen fascinerade 
henne från början men ställde 
många problem. Gud kunde hon in­
te tro på, men J e sus fångade hen­
nes tanke och känsla och tände nå­
got inom henne som aldrig slock­
nat. Med honom måste man räkna, 
tyckte hon. Han fanns j u - eller 
hade funnits - precis som Gustav 
II Adolf; han var en riktig person. 
Men hon minns att hon tänkte om 
Jesus att han "inte var snäll till­
räckligt" . . . Tankegången vid den­
na barnsliga reflektion var ungefär 
denna: Han säger att man skall äls­
ka sina fiender också. Men själv kal­
lar han fariseerna för huggormars 
avföda. Och han lovar att han skall 
komma tillbaka, och då skall han 
kasta alla fienderna i en eld som 
aldrig skall slockna. Ändå påstår 
man att han var "utan synd". Nej, 
det stämmer inte. Han älskade nog 
inte sina fiender som han predikade 
att man skall göra. Ibland var han 
förskräckligt dömande och utan 
medlidande . . .  

För den unga Birgit Lange för­
blev den kristna teologin främman­
de. Hon var "hedning" och "ateist", 
och hon drogs in i "det dynamiska 
fältet kring Axel Hägerström och 

hans vänner och lärjungar". Där 
fick hon sitt andliga hem. Hon 
minns hur hon under en veckolång 
cykeltur på Öland i 25-årsåldern 
hade en enda bok, Hägerströms Den 
objektiva rättens begrepp, i rygg­
säcken. Den hade hon stoppat in i 
sin lätta packning som det viktigas­
te tillsammans med tandborsten! 

Filosofiprofessorn Axel Häger­
ström var en sanningssökande an­
de. "Det fanns ingen punkt där 
hans sökande gjorde halt på grund 
av andra hänsyn", säger Birgit 
Lange. Grundläggande för honom 
var vad han själv kallar "den lo­
giska lusten", d. v. s. en outrotlig 
lust att få saker och ting att stäm­
ma, att foga in dem som delar i ett 
sammanhängande helt. 

Hägerström såg den dubbla bil­
den av hat och kärlek hos Jesus. I 
boken Jesus, en karaktärsanalys, en 
samling föreläsningar som utgavs 
förra året av Natur och Kultur till 
hundraårsdagen efter Hägerströms 
födelse, säger han - som en lugn 
och saklig iakttagelse - att Jesus 
hatade sina fiender. (Men Häger­
ström såg också både innerligheten 
i Jesu totala hängivelse för den 
himmelske Fadern och hans inten­
siva medlidande med alla de sarga­
de, plågade, hjälplösa människor­
na.) 

Andan i kretsen kring Hägerström 
blev viktig för Birgit Langes atti­
tyd till religiösa-filosofiska problem. 
Den intellektuella moralen - att 
man inte får tro på något utan full­
goda grunder - passade hennes 
egen läggning. Vid denna moral har 
hon alltid hållit fast. 

1929 gifte hon sig med rättsfiloso­
fen Karl Olivecrona, nu pensione­
rad efter att i många år ha verkat 
som professor i processrätt i Lund. 
Han är yngre bror till kirurgen Her­
bert Olivecrona. 

Efter att ha skrivit ett par barn­
böcker och ägnat sig åt översätt­
ningsarbete (bl. a. William James 
Psykologi och två stora romaner av 
Thackeray) gjorde Birgit Lange år 
1935 skönlitterär debut med roma­
nen Ringmuren. Den mottogs myc­
ket positivt av recensenterna och 
prisbelöntes. Men hon kunde inte 
fortsätta att skriva romaner. Hon 
berättar att svåra, till en början för 
henne själv oförklarliga skrivhäm­
ningar, satte in. Pennan formligen 
stannade i hennes hand. Efter någ­
ra plågsamma år kom emellertid 
vändpunkten. Plötsligt börja de hon 
skriva på ett nytt sätt- som söka­
re - och nu bara strömmade tan-

karna fram. Sedan 1938 har hon gi­
vit ut ett 30-tal böcker och haft en 
lång rad artiklar publicerade i oli­
ka tidskrifter. Detta sökande förfat­
tarskap, som hon upplevat som 
ofrånkomligt, har inte gett några in­
komster. Tvärtom har hon själv fått 
stå för produktionskostnaderna för 
de flesta böckerna. 

Några boktitlar har redan cite­
rats. De följande kan bidra att ange 
arten av hennes intressen: En fred­
lig ordning (1942), Tre brev till en 
kristen (1943), Ny himmel (1945), 
Debatt med marxismen (1947), Det 
finns en väg till försoning (1952), 
Hur kan förtröstan leva? (1957), 
Glädjen förenar (1953). 

Birgit Lange talar om "misslyc­
kande" i försöken att nå fram till 
folk med sina tankar. En avgörande 
svårighet, menar hon, torde ha va­
rit att det i hennes läge varit natur­
ligt att främst vända sig till akade­
miska människor. Men bland dem 
har funnits motstånd av två slag. 
Den akademiska teologin i vårt 
land är i stort sett luthersk. "Guds 
ord", d. v. s. bibeln, är högsta aukto­
ritet. Och man värjer sig intensivt 
mot forskningar och tänkesätt som 
relativiserar den kristna religionen. 
Birgit Lange säger att man varit 
mycket vänlig mot henne från 
många håll, men man har aldrig på 
allvar velat ta upp hennes tankar. 
I den icke-teologiska världen å and­
ra sidan, i varje fall den som om­
givit henne, har man betraktat re­
ligiösa frågeställningar som förlega­
de. V arken teologer eller icke-teolo­
ger har kommit emot henne som re­
ligiösa sökare. Men själv är hon all­
deles utpräglat en sökare, och det 
är bland sökare som hon hör hem­
ma. 

* 

Omkring år 1950 väcktes Birgit 
Langes intresse för den parapsyko­
logiska forskningen. Det skedde 
framför allt till följd av mötet med 
två personer, John Björkhem och 
C. D. Broad. Dessa båda blev också 
sedan hennes "faddrar". Det var på 
deras rekommendation som hon 
blev invald som medlem av the 
Society for Psychical Research 
England. 

Birgit Lange berättar: 
"Jag hade börjat gå och undra 

över sådana egendomliga erfarenhe­
ter som den psykiska forskningen 
undersöker. Min make kom en gång 
att berätta för professor Broad hur 
intresserad jag var. Broad sade vid 
det tillfället: 'Då skall din fru först 
och främst läsa Gurney: Phantasms 
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of the Living och Myers: Human 
Personality and its Survival of 
Bodity Death.' Så kom min man 
hem från universitetsbiblioteket 
medförande de båda mäktiga ver­
ken. Vart och ett består av två sto­
ra volymer på omkring 700 sidor; 
sammanlagt är det alltså bortåt 
3.000 sidor, och där ingår massor av 
noga kontrollerade fall, tryckta med 
fin stil. J ag blev emellertid alldeles 
fascinerad. .J ag formligen slukade 
böckerna -- och jordskredet var i 
gång för mig personligen. U n der de 
år som gått sedan dess har jag ald­
rig upphört att läsa den stora litte­
raturen i ämnet; jag menar därmed 
själva banbrytarna. Mycket läser jag 
om och om igen. Inte minst gäller 
detta Mrs. Sidgwicks outtömliga 
verk A Contribution to the Study 
or Mrs. Piper's Trance Phenomena. 
Mrs. Piper var ett synnerligen be­
römt medium; hennes transtillstånd, 
som började år 1884 och fortsatte 
fram till 1911, studerades med störs­
ta grundlighet av medlemmar av de 
engelska och amerikanska sällska­
pen för psykisk forskning. Mrs. 
Sidgwick var själv akademiker; pro­
fessor Broad säger på något ställe 
om henne att det i England på hen­
nes tid inte fanns någon intelligen­
tare kvinna och få om ens några 
intelligentare personer. Hennes ar­
bete om Mrs. Pipers transtillstånd 
omfattar ungefär 650 massiva sidor. 

Jag skaffade skriften 1957 och lät 
binda in den. Då jag nästan genast 
märkte hur grundligt denna bok 
behövde läsas, lade j ag brunt om­
slagspapper om den och skrev på: 
Skolbok nr l. N u efter tolv år är 
det bruna papperet för länge sedan 
uppslitet. Boken är nu i stället om­
lagd med grönt papper, men på 
etiketten står fortfarande skolbok 
nr l. Och jag har tillfogat orden läst 
nästan dagligen i mer än ett de­
cennium. Boken ligger alltjämt på 
mitt nattduksbord, och jag brukar 
läsa några sidor nästan varje kväll 
och låta dem sjunka in i mig. Det 
är ett klart och förnämligt skrivet 
verk, men innehållet är mycket för­
bry Ilande och svårt. Den dag vi 
verkligen begriper vad som händer 
under sådana tillstånd som Mrs. 
Pipers transer, den dagen kommer 
världen att se annorlunda ut. Att 
jag inte kan släppa boken -- eller 
rättare kanske att den inte släpper 
sitt grepp om mig -- är väl ett tec­
ken på att något i mig söker och 
söker efter nyckeln till gåtan . . .  

Dessa problem har alltså verkli­
gen 

.
fängslat mig. Och jordskredet 
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i mitt liv medförde en underbar 
lättnad för mig. J ag var sjuk på den 
tiden. Min kropp kändes som ett 
fängelse, och jag identifierade 'mig 
själv' med min kropp. Eller med 
andra ord: jag var övertygad att i 
mig fanns ingenting som kunde 
överleva kroppens förfall och död. 
Då var det som om en röst började 
viska: 'Du har tagit fel. Det förhål­
ler sig helt annorlunda. Du är en 
ung, sökande, kämpande själ, som 
tillsvidare bor i denna besvärliga 
och hindrande kropp, som bara blir 
äldre.' Det var en av mitt livs sto­
ra befrielser när dessa tankar bör­
jade dyka upp. 

Av naturen torde jag vara en 
tvivlande Tomas. Länge förblev jag 
mycket skeptisk gentemot fortlev­
nadstanken. På sätt och vis är jag 
det än. Eller jag försöker åtminsto­
ne vara det. Men ändå, när jag iakt­
tar mig själv, kan jag inte förneka 
att jag lever och handlar som om 
jag trodde att detta livet har en 
fortsättning. Egentligen tror jag det 
nog också. Och i motsats till pro­
fessor Broad tycks jag vara lyck­
lig däröver." 

Hur ser nu Birgit Lange på sitt 
skrivande? Hur förklarar hon sitt 
envetna och obetalda arbete de­
cennium efter decennium med att 
författa skrifter som är så exklusiva 
att förlag och kritiker endast sällan 
ger något stöd? 

Hon talar om att hon tycker sig 
ha "order att utföra" eller - som 
redan citerats-- att hon är "betrodd 
med ett angeläget ärende". Det 
märkliga är att denna känsla av ett 
högre uppdrag finns hos en hedning, 
ty som sådan betraktar sig Birgit 
Lange. Hon är inte troende i gam­
mal kristen mening, hon skriver 

·inte under på några religiösa dog­
mer. Men på något sätt tror hon 
ändå . . .  

Ofta talar hon om världssitua­
tionen, hotet om förödande storkrig. 
Hon säger att det är i detta historis­
ka läge som hoppet om en "omvän­
delse" och ''en ny vision" kommit 
att alltmer fylla henne. Vidare sä­
ger hon att parapsykologin bara är 
en del av det stora problemkom­
plex som upptar henne. Men den är 
en betydelsefull del. Hennes tro har 
med Kristus att göra. Och hon sä­
ger: "För varje slag av Kristusför­
tröstan--även mitt -- måste det ju 
vara viktigt hur det förhåller sig 
med de gamla orden: 'J ag lever, ni 
skall också leva.' (Joh. 14: 19) Det 
är viktigt om detta är sanna ord." 

SM 

LIVSPROBLEM? 
En noggrann handstilsanalys kan hjäl­

pa Dig. (40:-) 
Sture Emby, Holländarg. 7, 

Kvarnsveden 

UFO MOTALA söker kontaktmän och 
medarbetare i såväl Sverige som övri­
ga länder. V. g. kontakta Carl-Axel 
Jonzon, UFO Motala, Fack 5, 590 53 
FORNASA. Tel. 0141/701 91 

ROSENKREUZARNES 
VÄRLDSASKADNING 

eller Myst isk Kristendomslär a  
a v  Max Heindel 

belyser de kosmiska såväl som de per­
sonliga levnadslagarna. 

Kr. 45:- plus porto 

T HE ROSIC RUC IAN FELL OW SHIP 
svenska sektionen 

Box 402 61 , 103 44 Stockholm 40 

PORNOGRAFIN I SVERIGE 

Pornografin har ju på några få 
år fått en utbredning som aldrig ti­
digare, och dess karaktär har för­
ändrats, så att den blivit alltmer 
ohöljd. Utlänningar förvånas och 
chockeras över det ogenerade ut­
bjudandet av pornografiska alster i 
vissa butiker. Vi har också hört och 
läst om personer i inflytelserik ställ­
ning som tillerkänner pornografin 
ett positivt värde, t. ex. för sjuka 
och interner, och vi har varit med 
om att en "gul" pornografisk film 
fått samhällelig utmärkelse och att 
en rollinnehavare fått motta pris ur 
ett statsråds (Palmes) hand. Starka 
krafter verkar för slopande av all 
filmcensur. Och pornografin har fått 
ett smeknamn: den kallas porr. 

Vi har väl litet till mans känt leds­
nad och avsky över denna utveck­
ling och frågat oss om inte porno­
grafin kunde begränsas genom lag­
stiftning eller eventuellt helt för­
bjudas. 

Problemet är väl en avvägning 
mellan individens rätt att syssla 
med det han själv väljer utan in­
blandning från maktens handhava­
re och det självklara kravet att för­
bjuda tillverkning och försäljning av 
uppenbart skadliga produkter. 

Om man ansluter sig till iden om 
förbud eller långtgående restriktio­
ner skall man komma ihåg att det 
säkerligen finns åtskilliga personer 
som gärna skulle se att spiritualis­
tiska seanser, helbrägdagörelseverk­
samhet, "kvacksalveri", naturläke­
konst m.m., som vi intresserar oss 
för, skulle förbjudas i lag. 

(Forts. på sid. 10) 

VARIA 
"JAG HAR NYSS DöTT" 

I den parapsykologiska litteratu­
ren finns åtskilliga fall omnämnda 
som synes tyda på att den mänskli­
ga personligheten - själen - lever 
vidare efter den kroppsliga döden. 
Följande fall är hämtat ur the 
Journal of the A.S.P.R., Vol. XLV, 
No. 3. 

Mrs G ladys Watson nämner inled­
ningsvis bl. a. att hon är prästdotter 
och inte benägen för vidskepelse. 
Hennes svärfar var metodistpastor. 
Sedan maken kommit hem efter 
första världskrigets slut, bosatte de 
sig i Indianapolis, Indiana, USA. 
"Jag var gravid och kunde knappt 
vänta tills jag skulle få ta hem 
och visa upp barnet för farfar, 
som då bodde hos mina föräldrar. 
Jag tyckte mycket om farfar. En 
natt, sedan jag sovit i tre-fyra tim­
mar, väcktes jag av att någon ropa­
de mitt namn. J ag satte mig upp i 
sängen, och där stod farfar. Mycket 
lugnt sa han: 'Var inte rädd, det är 
bara jag. Jag har nyss dött.' Jag 
skrek och sträckte mig över sängen 
för att väcka min make. Farfar fort­
satte: 'Så här kommer de att begra­
va mig.' J ag såg honom iförd svart 
rosett. 'Ville bara tala om för dej att 
jag har väntat på att få resa ända 
sedan Ad gick bort.' Adeline var min 
farmor som hade varit död i flera 
år. Min make vaknade och frågade 
vad som stod på. J ag sa att farfar 
nyss hade varit här och att han sagt 
att han just hade dött. Min make sa 
att det måste ha varit en dröm, men 
jag visste att det inte var det. Kloc­
kan var fem minuter över fyra på 
morgonen, när min make gick till en 
telefon nere på hörnet och ringde till 
mina föräldrar i Wilmington för att 
få bevis på att jag hade sovit, men 
min mor svarade. Hon var förvånad 
över påringningen och sa att hon 
hade varit uppe nästan hela natten. 
Hon väntade på att kunna ringa oss 
på morgonen för att tala om att far­
far hade dött klockan fyra." (4.00 i 
Wilmington är lika med 3.00 i In­
dianapolis. Farfadern hade dött en 
halvtimma innan mrs Watson såg 
honom.) 

Händelsen inträffade den 11 juni 
1923. Farfadern hade trots sin ålder 
ansetts vara vid "mycket god häl­
sa". Bekräftelse på telefonsamta­
let har getts av mrs Watsons far. 
(Hennes make var död, när under-

sökning av fallet gjordes.) Fadern 
berättar att hans far avlidit ovän­
tat och plötsligt. 

EN RÄKNEMASKIN MED 

HJÄRTA 

Shakuntala Devi från Indien är 
en "levande räknemaskin". Vi läser 
om henne i ett gulnat klipp ur tid­
ningen Se, som en av våra prenume­
ranter skickat oss, samt i Tidskrift 
för Hälsa, nr 7-8 i år. Vid tiden 
för se-artikeln var hon 19 år och 
framträdde i svenska läroverk, 
där hon förbluffade lärare och 
elever med att räkna snabbare än 
en räknemaskin. Det berättas att 
hon på nära nolltid kunde dra 21:a 
roten ur mångmångsiffriga tal. "Häl­
sa" skriver att hon varit räknegeni 
sedan hon var tre år, men enligt Se 
var hon sex år när hon upptäckte 
sin talang. Hon kom inspringande 
i sin grannes trädgård (för att kom­
ma undan sin mamma som ville ba­
da henne!). Där satt en matematik­
professor med tabeller och räkne­
böcker framför sig på ett bord. När 
lilla Shakuntala tittade i böckerna, 
upptäckte hon att hon kunde säga 
svaren på en del uppgifter som pro­
fessorn behövde lång tid för att ta 
reda på via tabellerna. 

Shakuntala är inte kunnig i högre 
matematik. Se skriver att hon har 
"en clairvoyant förmåga att göra 
sifferkombinationer". Chefen för 
Psykotekniska institutet i Stock­
holm, dr. V. Fellenius, sa, sedan han 
testat henne vid hennes första besök 
i Sverige, att det verkar vara 
fråga om rent automatiska minnes­
funktioner. Hon tycktes inte ha nå­
gon mer framträdande matematisk 
begåvning och klarade inte ganska 
enkla rotutdragningsuppgifter som 
inte gav hela tal. Enligt "Hälsa" har 
hon ingen förklaring till sina presta­
tioner. "Det är egentligen hennes 
undermedvetna som 'räknar'. Hon 
bara 'ser' svaren och anger dem. 
Alltid rätt." 

Att Shakuntala Devi, nu 32 år, 
inte bara kan räkna utan även kän­
na framgår av Hälsa-artikeln. Hon 
berättar: "Som liten trodde jag att 
alla människor i hela världen levde 
vegetariskt. Först när jag var 14 år 
gammal fick jag klart för mig att så 
inte var fallet. Det blev en fruktans­
värd chock för mig - i tre dagar 

och tre sömnlösa nätter funderade 
jag över denna fruktansvärda san­
ning: att människor åt kött från 
djur? Hur kunde de? Jag upplevde 
det som ett nederlag för allt mänsk­
ligt, så intensivt grep mig detta att 
jag blev alldeles nedbruten över hur 
människor kunde vara så fruktans­
värda." 

GERALDINE CUMMINS DöD 

Det berömda engelska skriv­
mediet Geraldine Cummins avled i 
september 79 år gammal. Hon skrev 
flera böcker automatiskt. Det kan­
ske märkligaste arbetet är den så 
kallade Cleophas-krönikan, som be­
står av sex volymer, vilka uppges 
vara historiska skildringar från den 
första kristna tiden, dikterade för 
henne under transtillstånd. Birgit 
Lange berättar utförligt om miss 
Cummins anmärkningsvärda me­
diumskap i Jordskred?. 

BUDDHISTISK TIDSKRIFT 

Sällskapet för buddhistisk infor­
mation utger återigen tidskriften 
Bodhi. I nr 4 finns följande kapitel­
rubriker: Hvad Buddha laerte om 
livets mening. Buddhismen och 
andakten. Den buddhistiske lekman­
nens väg. Elefanten Hime. Varför 
jag sympatiserar med buddhismen. 

Ordförande i Sällskapet för 
buddhistisk information är Amita 
Nisatta. Tidskriftens redaktion är 
"Gunnar Gällmo m. fl.". Prenume­
rationsavgift 20:-- per år (10 kr för 
1969), som kan inbetalas till SBl, 
Tjärhovsgatan 12, 116 21 Stockholm, 
postgiro 49 04 34. Enstaka nummer 
kan erhållas genom insättning av 
5:- på samma postgirokonto. -­

Amita Nisatta har adressen Ringvä­
gen 103 B, 116 60 Stockholm. Tel: 
08/43 53 61. 

UFO-TIDSKRIFT 

Bertil Bertilsson, 16 år, Gustavs­
gatan 10, 691 00 Karlskoga, ger ut 
en liten stencilerad tidskrift UFO­
meddelanden. Företaget är anmärk­
ningsvärt, eftersom det såvitt be­
kant är den första svenska special­
tidskriften för UFO som utkommit, 
sedan Tid och Rum och Galax för­
svann 1964. Bertilssons publikation, 
av vilken vi sett två nummer, når 
inte upp till föregångarnas klass 
utan bär tydlig prägel av redaktö­
rens ringa antal levnadsår och hans 
därav följande brist på erfarenhet. 
Men egenskapen att vara alltför ung 
växer ju bort med tiden. 
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T I D N I N G P R Ö VA R  M E D I E R  

Den engelska tidningen News of 
the World har rapporterat om hur 
den testat spiritualistiska medier. 
Några reportrar besökte medier un­
der antagna namn och lämnade de­
taljerade men falska uppgifter om 
bortgångna som de sa sig önska 
kontakt med. De var även utrustade 
med dolda bandspelare. Inget av de 
åtta medierna genomskådade bluf­
fen utan förmedlade kontakt med 
"anhöriga", som aldrig existerat, och 
gav budskap från dem på ett för spi­
ritualistiska seanser karakteristiskt 
sätt. Tidningen påstår och stryker 
under att resultatet av testet skakar 
den spiritualistiska religionens 
grundvalar och avslöjar inkompe­
tens och självbedrägeri hos medier. 

Psychic News refererar reportaget 
i News of the World och hävdar att 
det var en ohederlig och vetenskap­
ligt värdelös undersökning. "En just 
och rättvis prövning hade det varit 
om reportrarna gått till verket opar­
tiska och uppriktigt analyserat de 
resultat de fått. Ett ännu bättre test 
hade varit om de tagit med sig någ­
ra sörjande och bedömt resultatet 
efter om dessa erhöll bevis för fort­
levnad. " Ps y chic News erinrar om 
att det psykiska problem som re­
portrarna stött på, länge varit be­
kant för spiritualister. Det rör sig 
om den roll som mediets undermed­
vetna spelar i dessa sammanhang 
och som man måste räkna med. Det 
undermedvetna kan påverkas av 
seansdeltagarnas tankar, syften och 
önskningar och blanda sig i ande­
budskapen, upplyser den spiritua­
listiska tidningen. (Därtill måste 
sägas att detta i så fall gäller alla 
seanser, oavsett vilka tankar, käns­
lor, syften etc. som deltagarna har.) 

Ett av de medier som testades var 
den berömda J essie N as on. Hon sa 
efteråt att hon var förvånad över att 
hennes mediumskap var ansvarigt 
för falska budskap. Det hade förefal­
lit henne som om hon fått klärvoa­
janta och kläaudienta intryck. Hon 
upplyste om att det inte var lätt för 
henne att skilja mellan tankeformer, 
telepati och andekontakter. Hon ha­
de varit med om två fall då "en 
form byggt upp sig" och där det va­
rit fråga om en person som levde på 
j orden. (Vi kan erinra oss att Lilly 
Akerblom brukade säga: "J ag ser 
både levande och döda." Hon kun­
de inte lätt skilja dem åt.) Jessie 
Nason säger att när en gång "den 
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psykiska dörren" öppnats, kommer 
en mängd intryck in vilka inte all­
tid är relevanta. Hon skulle be sin 
andeledare att inte låta sådana här 
misstag hända igen; annars fick hon 
lov att ge upp sitt mediumskap. Mrs 
Nason medgav att "det finns en hel 
del vi inte känner till i fråga om 
mediumskap. Vi har massor att lä­
ra". Vid sin första offentliga 
seans efter avslöjandet i News of 
the World möttes Jessie Nason av 
stora ovationer i en fullpackad sal. 

Ett annat medium som testades av 
reportrarna var Minie Bridges. Det 
föreföll som om det var telepatisk 
begåvning hon hade. Redaktör Ran­
kine sa att den mest barmhärtiga 
tolkning man kunde ge saken var 
att "mrs Bridges andeledare mås­
te vara högeligen opålitliga, när de 
kan tillåta henne att två gånger på 
fyra dagar ge budskap från en per­
son som endast är påhittad". 

En 78-årig psykisk artist, John 
Cochrane, blev också föremål för 
tidningen News of the World's in­
tresse. Cochrane gör teckningar av 
avlidna på grundval av mediala in­
tryck han får. Han gjorde bilder av 
de döda som tre reportrar fantisera­
de om - och alla tre fick nästan 
identiskt lika bilder av en kvinna. 
Deras återgivning i News of the 
World ledde till att flera andra som 
fått "psykiska teckningar" av 
Cochrane, hörde av sig till Psychic 
News och visade eller berättade om 
teckningar som de fått, som var lika 
de reproducerade. Efter dessa av­
slöjanden beslöt redaktör Barbaneli 
i Psychic News att i fortsättningen 

·inte införa Cochranes annonser. 

J oe Benjamin är en man vars 
mediumskap av spiritualister ansetts 
vara en "hörnsten" inom spi­
ritualismen. Ä ven han föll i fällan 
och gav detaljerade budskap från 
en påhittad person, journalistens 
"döda hustru", vilken mediet påstod 
att han kunde "se". 

Anthony Trevor testades på sam­
ma sätt och gav budskap från ihop­
fantiserade personer. Under telefon­
samtal med Trevor hade journalis­
ten sagt att han var änkeman. Bland 
det första Trevor sa under seansen 
var att han kunde se redaktörens 
döda hustru. 

Ett annat medium som bluffades 
av journalisterna från News of the 
World och gav oriktiga budskap, 
var Emil y Johnson, 82 år. Liksom de 

andra testade medierna uppmanades 
hon efteråt att kommentera allt­
sammans. Hon svarade bl. a. att 
medlemmarna och besökarna i hen­
nes kyrka var fullt nöjda med hen­
nes mediumskap. Hon sa att hon 
"aldrig gav någon som inte var 
död". 

Horace Leaf, över 80 år, som har 
specialiserat sig på psykometri, föll 
även han i fällan. En hårlock sän­
des till honom med önskan om ett 
budskap från en "död broder". Le af 
påstod att brodern, som aldrig hade 
existerat, hade det bra på andra si­
dan och att han förnam hans när­
varo. 

Mrs Constance Mays misslyckades 
på samma sätt som de övriga. Hon 
sa efteråt till journalisterna: "J ag 
har många underbara brev med er­
känsla från folk som sökt hederligt. 
Men er metod började med en med­
veten lögn. Om ni gör på det sättet, 
får ni inte bli förvånade om lika 
drar lika till sig." Hon trodde att de 
falska budskapen getts av någon då­
lig ande som velat göra illa. 

De prov som gjordes utföll alltså 
mycket oförmånligt för spiritualis­
men, och Psychic News medger att 
det kan ligga någon sanning i an­
klagelsen för inkompetens och själv­
bedrägeri men tillbakavisar påstå­
endet att reportrarnas test skulle 
på något sätt skaka spiritualismens 
grundvalar. "Man prövar inte spiri­
tualismen på det sättet", skriver 
tidningen. Men liknande prov har 
gjorts av mrs Goldney (1938) och 
redogjorts för i en vetenskaplig tid­
skrift och av en forskare som dr 
Stanley Hall. Beträffande den se­
nares experiment se häftet Tre fö­
redrag av professor C. D. Broad! 
(9:- samt moms och porto från Sö­
karens postorderbokhandeL) Ä ven 
i de fallen gav medierna budskap 
från personer som aldrig hade 
existerat. 

Försvarsresonemanget i Psychic 
News förefaller innebära att man 
skall skjuta åt sidan fall som är 
misslyckade och i stället föra fram 
sådana där det getts informationer 
som inte synes strida mot verklighe­
ten, och utnämna dessa till bevis. 
Men om detta är tidningens upp­
fattning, så misstar den sig. De 
"misslyckade" fallen är precis lika 
viktiga som de "lyckade" för en be­
dömning av mediumismen och kan 

(Forts. på sid. 10) 

Konstnärinna inspireras från "andra sidan" 
Förr var jag litet smått mal­

lig, när jag lyckades åstadkomma 
något bra, men nu vet jag att jag 
ingenting har att yvas över, ty det 
är min mor, som avled 1962, som 
inspirerar mig. J ag gör bara det 
hon säger jag skall göra, skisserna 
får jag ofta i drömmar, så strängt 
taget är jag bara ett verktyg för 
hennes skapande. 

Den som säger detta, är Rosa Ek­
lund, Hultsfred, alltmer känd i ba­
tiksammanhang. De utställningar 
hon haft tillsamans med sin bror, 
den kände marinmålaren K. G. 
Holmberg, har fått fina pressrosor, 
och det är åtskilliga damer som går 
omkring i batikkläder, design RASA 
EKLUND. Det kan vara bikinis, 
anoraks, blusar och klänningar, som 
i år serietillverkas av en välkänd 
konfektionsfabrik. 

Är man inte intresserad av vack­
ra kläder, kan man ändå få njuta 
av hennes konst, t. ex. i hennes 
barndoms församlingshem, där det 
hänger en väggbatik (1,70 X 2,60) 
som heter "Livets väg". Den har ett 
klart sakralt motiv med många sym­
boler för det eviga livet. "Jag kan 
inte förstå varför", säger fru Ek­
lund, "ty på den tiden var jag en 
tvivlande Tomas, jag trodde inte . .  " 

Aret efter, 1967, gjorde hon ett 
verk, "Livsträd", och trädet är ro­
tat i tidernas morgon och dess gre­
nar famnar evigheten - ett arbete 
som väckt stor beundran. 

Rosa Eklund berättar: 
- En vecka innan vår dotter 

skulle in på sjukhus för en enkel 
operation, gjorde jag mitt livs första 
porträtt, och det var hon modell för. 
Den lilla flickan dog i samband med 
operationen (mycket omdiskuterat 
när det hände) och en svår tid följ­
de. J ag tog på mig så mycket arbete 
som möjligt, sov bara tre-fyra tim­
mar per dygn. Batiken blev min 
räddning, men jag har aldrig åstad­
kommit fler porträtt. 

- Natten innan Martin Luther 
King mördades, drömde j ag mycket 
egendomligt. Någon uppmanade mig 
att göra en stor väggbatik som skul­
le vara tredimensionell. J ag funde­
rade länge på hur detta skulle gå 
till. Det sades mig att batiken skul­
le verka genom rummet. På morgo­
nen berättade jag för mina närmas­
te om drömmen och gjord e en skiss 
enligt visionen jag haft. Den gav en 
symbolisk bild av världssituationen 
i dag, stormakternas kamp, en blö-

Rosa Eldund, Hultsfred, vid Målkvistdammen i Aneby. 

dande jord och vädjande händer 
från oss i rummet om en bättre 
värld. Dock mitt uppe i allt blod 
och elände spirar små blomster här 
och var; det kraftiga från ovan ger 
hopp om en bättre värld, ett hopp 
om den universiellt tänkande män­
niskan, som tänker på sin broder 
lika mycket som på sig själv. När 
jag samma kväll hörde i TV att 
Martin Luther King mördats, kän­
des det som det var ett visst sam­
band med min dröm. 

- Om inte förr, så när någon äls­
kad anhörig lämnar detta Ii vet, bör­
j ar man undra över vad som sker 
vid detta som vi kallar döden. Helt 
naturligt började jag grunna, när 
min mor gått bort, och dessa tan­
kar förstärktes när vår lilla flicka 
lämnat oss. Av en händelse kom jag 
att ringa upp ett känt medium den 
12 december 1968 för att beställa tid 
för ett sammanträffande. Jag var 
visserligen så gott som ateist men en 
olycklig sådan. J ag gav inga ledtrå­
dar utan bad bara få beställa tid, 
och den fick jag ca en månad sena­
re. Men just när jag skulle lägga på 
luren, hejdade han mig - han såg. 
Denne främling berättade om mitt 
och mina anhörigas liv och allt vä­
sentligt som hänt mig i mitt 40-åriga 
liv. Han namngav t. o. m. mina för­
fäder. Vad de hetat kände jag inte 
till utan har fått släktforska för att 
få uppgifterna bekräftade. 

- Efter den dagen förändrades 
mitt liv. Jag har deltagit i seanser 
och fått samtala med mitt barn och 
med min mor som omtalat att hon 
inspirerar mig för dessa batikarbe­
ten. Själv målade hon i olja under 
sitt jordeliv. - Det finns ju många 
paralleller till mitt fall, t. ex. J an 
Fridegård som förklarade att det 
var hans döde fader som inspirera­
de en del av det han skrev. 

- Jag är tacksam för allt detta 
som jag fått och vet nu att det finns 
ett liv efter vår så kallade död och 
att det finns en högre makt. 

Rosa Eklund arbetar också som 
textillärarinna, ledare för kvällskur­
ser, och hon har genomgått åtskilli­
ga skolor och kurser i skrädderi, 
textilslöjd, vävning m.m. 

- Men riktigt bra blev det inte 
förrän jag mötte batiken. Jag har 
experimenterat fram nya och nya 
färger, vägen har varit mödosam 
och många gånger dyr. På en olje­
målning går det att skrapa bort det 
som blivit fel, men misslyckas ett 
färgbad måste man köpa allting på 
nytt och börja om från början, och 
materialet är dyrt. Men ändå, stän­
digt öppnar sig nya vägar, och jag 
kan bara innerligt hoppas på goda 
budskap från andra sidan och att de 
väcker mina medmänniskor till 
eftertanke som kan förvandla oss till 
bättre människor. 

Dolly Linden 
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PORNOGRAFIN 

(Forts. fr. sid. 6) 

Visst förefaller det riktigt att 

medborgare i ett land bör ges störs­

ta möjliga frihet att själva välja sina 

intressen och aktiviteter, men det är 

samtidigt ofrånkomligt att skadliga 

produkter inte får saluföras eller att 

deras skadeverkningar så mycket 

som möjligt reduceras. 

Är då pornografin skadlig? Många 

av vår tids profeter inom människo­

kunskapens område skulle säga nej. 

Men det är ju ändå så att i den mån 

pornografi innebär lägre tankar och 

känslor kring människans fortplant­

ningsmekanism, så att värden som 

ömhet, tillgivenhet, aktsamhet skjuts 

åt sidan till förmån för driftsutlevel­

se, brutalitet, aningslöshet, tomhet 

och egoism, kan detta inte undgå att 

påverka dem som intresserar sig för 

pornografi. Pornografin bidrar såle­

des till att försämra och fördumma 

begreppen om könslivet. 

Som vi ser saken är pornografin 

en icke önskvärd samhällsföreteelse. 

Som sådan bör den motarbetas (en 

åsikt som delas av bl. a. centerleda-

T I O  l T O P P  

ren Hedlund). Den kan motverkas 

t. ex. genom att sexskildringar i 

film, litteratur m.m. görs så att de 

stimulerar till goda ting hos män­

niskan, såsom vänlighet, människo­

intresse, hänsyn m.m. och motver­

kar egoism, känslokyla, råhet och 

förakt för andra. 

En människa har behov av vänlig­

het och intresse för sin person, i 

synnerhet från det motsatta könet. 

Förutsättningen för pornografins 

förekomst är väl i hög grad den 

isolering som en person kan erfara 

i ett samhälle där vänlighet i all­

mänhet sparas för ett eller ett fåtal 

utvalda föremål, såsom man och 

barn, och där även dessa känslarela­

tioner lätt kan brista, så att ensam­

het upplevs inom ett äktenskap. Om 

kärleksskildringar kan göras så att 

de ger impulser åt individerna att 

inte begränsa sin vänlighet och sitt 

människointresse till få utvalda utan 

utöka detta till det mänskliga över­

huvud, då skulle det erotiska­

sexuella motivet i konst och under­

hållning kunna få stor mänsklig be-

tydelse. 

Föl j ande t io bö cker säl j s fö r närvarande bäst i Sö karens post orderbokhandeL 

O l l e Jö nsson: Bakom ridån till det okända. 5 : 75. 

Birgit Lange: Jordskred ? 1 2 : 50. 

Vår tids mirakler. Ett u rval u r  Sö kare n. 1 6 : 50. 

E rnest Dim net : ·Konsten att tänka. 7 :-. 

Fl orence S covel S hinn: H u r  man vinner livets spel. 7 : 50. 

T hom as R. Kel ly : Det inre l juset. Häft ad 6 : 50, i kl otband 1 Q-. 

Frederi ck C. S cu l t horp: livet i andevärlden. 1 1  :-. 

E rich von Däniken: Olösta gåtor ur mänsklighetens förflutna. 25 :75. 

A st rid G il m ark: Jag ser. 1 4 : 75. 
W il l iam N ayl or Eviga sanningar. 1 1 : 50. · 

Andra "t oppar" är 

Rebecca Beard: Andlig tera pi.  1 2 : 50. 
N il s  Ko l e n: Vettig föda. 5 : -. 
Rut h  Mont gom ery: Född med siargåva. 1 2 : 50. 

Alf red S vanq vist : Det eviga nuet. 8 : 75. 
Alf red S vanq vist : Orimligt - men sant ! 6 : 50. 
Upanishaderna. 1 9 : 50. 

Bö cker, nya i vå r bokhandel : 

Joh n Bjö rkhem : Människan och makterna.  Ant ol ogi. 8 :-. 

S verre Hol m sen: De upplysta horisonterna. 25 :-. 

Maxi m Mau rit sson: Undren i Lourdes från medicinsk synpunkt. l O : -. 

� Ramakrishoas samtal. 1 4 : 85. 
A rne W aerl and: Hälsans handbok. 1 0 : 50. 

l O  

Sökarens postorderbokhandel 
Box 306 3, l 0 3  6 1  Stockholm 3 · Telefon 08/6 9 6 0  27 

(Mom s och port o t il l kom m er på priserna) 

Erfarenheten är den bästa läro­
mästaren. Den ger oss hela tiden pri­
vatundervisning. 

* 

"Du är din egen vän" är ett ytt­
rande av Mahavir. - Ja, och du är 
din egen fiende. Var din vän! Var 
inte din fiende! 

Det finns inget bättre sätt att få 

goda begrepp om värdet och hållbar­

heten av det man själv tror på, än 

att ägna uppmärksamhet åt motsat-

ta åsikter. 
* 

Låt oss först meditera på LIV i 

dess oräkneliga former och dess 

ständigt växlande uttryck; därefter 

på MEDVETANDE, som är ett med 

livet och dess natur, så som vi kan 

förstå det i oss själva och i andra; 

sedan på SYMPATI, inte så mycket 

genom att tänka som genom att kän­

na, som om man skulle samman­

smälta sitt eget medvetande med nå­

gon annans medvetande, antingen i 

en människa eller i ett d j ur eller i 

en planta; och slutligen på KARLE­

KEN som uppväckes av ett sådant 

uppgående. 
N. Sri Ram. 

TIDNING PRöVAR MEDIER 

(Forts. fr. sid. 8) 

mer än de starka fallen visa på fe­
nomenets svagheter, dess rätta na­
tur. Det är naturligtvis tänkbart att 
medier presterar både äkta kontakt 
med andevärlden och falska bud­
skap som kan emanera ur det un­
dermedvetna, men det är under alla 
förhållanden nödvändigt med skepsis 
och försiktighet vid tolkningen av 
dessa märkvärdiga och ännu oför­
klarade psykiska yttringar som vi 
kallar mediala. 

Psychic News har med viss mora­
lisk förtrytelse underkänt tidning­
en News of the World's prövning 
av medierna. Men det är vår me­
ning att tester av denna typ är vär­
defulla. Varför avslöjade inte ett en­
da av medierna bluffen? Varför för­
medlades fiktiva budskap? Vad sä­
ger att inte alla mediala budskap 
har samma karaktär, så att de byggs 
upp efter de upplysningar som 
seansdeltagarna ger (och av deras 
medvetna eller omedvetna minnen)? 
Det ligger utomordentligt nära till 
hands att anta att även de budskap 
som ges, sedan medier fått riktiga 
informationer om avlidna anhöriga 
till seansdeltagare, tillkommer på 
samma sätt och är lika oriktiga som 
de ovan relaterade. 

Nils Gösta Ekman : 

O M  E N  O VA N L I G A R T I K E L S E R I E 

Svenska Dagbladet hade efter nyåret en intervju- och artikelserie 

med rubriken "Den outforskade människan". Avsikten var att bel . 

sa vilka frågeställningar och forskningsresultat som är aktuella ino: 
d�n vetenskapligt arbetande parapsykologin i vårt land och ute i 

varlden. Initiativtagare och redaktör för serien var N i 1 s G ö s t a 

E k m a n, och vi har frågat honom om motiven för att ta upp des­

sa frågor och om reaktionerna hos läsekretsen och i pressen i övrigt. 

Han har gett oss några synpunkter och iakttagelser. 

- En personlig bakgrund var 
mitt gamla lekmannaintresse för 
psykologiska och metafysiska gräns­
frågor. På den linjen har jag som 
nyhetssökande journalist kommit in 
på följande resonemang. Bakom de 
senaste årtiondenas fantastiska tek­
n�ska och naturvetenskapliga forsk­
mngsresultat och deras revolutione­
rande tillämpning ligger en oerhörd 
satsning av materiella resurser och 
intellektuell begåvning och energi. 
Vad skulle ha skett om en någorlun­
da jämförlig satsning gjorts för att 
utforska människan själv hennes 
psykiska och andliga gåvo; krafter 
och möjligheter? Säkert ä; väl att 
vi nu skulle veta mycket mera om 
dessa möjligheter, och säkerligen 
skulle vi också haft helt andra per­
spektiv på vår mänskliga tillvaro 
och på världsutvecklingen. 

Men har man över huvud taget 
kunnat tala om en psykisk forsk­
ning i strikt vetenskaplig mening? 
Om man rubricerar den som para­
psykologi skulle väl flertalet svens­
ka vetenskapsmän svara nej på frå­
gan. Det kan vara förklarligt. Låt 
oss i det sammanhanget bara kons­
tatera att all forskning i sitt ut­
gångsläge innebär ett frågande och 
famlande ut i dunkla gränsområden 
där forskaren låter sitt sökarlju� 
flacka ut i ett okänt mörker i tron 
att något är att finna. Det mesta som 
forskarna tänker och prövar visar 
sig förr eller senare vara feltänkt 
och ohållbart. Men här har naturve­
tenskaperna så vitt jag förstår haft 
ojämförligt bättre möjligheter till 
självkorrigering än humanistisk 
forskning i allmänhet haft. I natur­
vetenskaperna blir det ju oftast frå­
ga om en mer eller mindre direkt 
p:aktisk och funktionell tillämp­
nmg, och här avslöjas effektivt och 
obarmhärtigt det feltänkta och ohåll­
bara. Det går inte att flyga med 
funktionellt feltänkta flygplan hur 
tekniskt geniala ritningarna i och 

för sig kan ha varit. Däremot kan 
man hålla på i årtionden och år­
hundraden med att bygga och de­
battera geniala filosofiska, teologis­�a, och kanske psykologiska, system 
mnan de avslöjar sig som i grunden 
feltänkta och funktionellt odugliga. 

Grundfrågan i Sv D:s serie blev 
då: Finns det just nu en psykisk 
forskning på experimentell veten­
skaplig basis, vilka frågeställningar 
arbetar den med och vart pekar dess 
forskningsresultat? V ar kan vi ana 

��h vänta genombrotten och rymd­
farderna också i människans inre 
universum? Mot bakgrund av det �örut antydda resonemanget anser 
]ag att dessa frågor är intressantare 
betydelsefullare och av väsentligar� 
nyhetsvärde än det mesta som frå­
gas i svensk press i våra dagar. I 
vad mån SvD:s serie kunde ge över­
tygande svar och intresseväckande �orma tio� må andra vittna om. J ag 
vill bara gora ett par reflexioner om 
reaktionerna. 

V ad som förvånat mig mest är att 
de väntade negativa reaktionerna 
prak;is�t �aget uteblivit. Det gäller 
ocksa tidmngar som annars inte bru­
kar försumma ett tillfälle att - hos 
konkurrenter - förlöjliga allt som 
kan stämplas som ockultism och vid­
skepelse. Denna tystnad är märklig 
med tanke på att serien dock inne­
höll så utmanande saker som den 
kvalificerade "spökhistorien" från 
Rosenheim. Den väsentliga avväp­
nande faktorn var säkerligen att se­
rien introducerades av en så oförvit­
lig vetenskaplig auktoritet som pro­
fessor Harald Schjelderup och att 
den genomgående anknöt till veten­
skaplig forskning. 

Till sist skulle jag från den om­
fattande personliga korresponden­
sen kring "Den outforskade män­�kan" vilja notera att serien tyd­
l�?en �aft en förlösande betydelse 
for VIssa läsare. Det gäller män­
niskor som haft paranormala upple-

velser och erfarenheter men som in­
te velat eller vågat tala om dem för 
att inte i omgivningens omdöme 
framstå som avvikande och mindre 
tillräkneliga. De har genom serien 
kommit att se positivt på sina upp­
levelser och fått lust att gå på upp­
täcktsfärd in i sina egna outforskade 
möjligheter. 

FORSKARORD: 

. 
Redan nu kan vi säga att den psy­

kiska forskningen öppnat helt nya 
perspektiv för vår syn på frågan om 
människans natur. Den gamla 
dualistiska uppfattningen om män­

�iskan gick ut på att själ och kropp 
ar två olika väsen som står i växel­
':erkan med varandra. Till sin egent­
hga natur är själen oberoende av 
hjärnan och kan därför också existe­
ra utan den. Den allmänna uppfatt­�ge�. 

inom den moderna psykolo­
gin forkastar denna dualism och 
�ävdar att allt själsliv är oupplös­
hgt knutet till hjärnan. ESP-forsk­
ningen (ESP är förkortning för 
extrasensory perception, utomsinn­
lig varseblivning) avslöjar för oss 
a!t �enna i den moderna psykologin 
sa mvanda och nästan självklara 
grunduppfattning om människan är 
betydligt mer problematisk än de 
flesta psykologer räknar med. Den 
visar att människan kan uppfatta in­
tryck från källor som inte har nå­
gon känd fysisk förbindelse med 
hjärnan via sinnena (telepati och 
klärvoajans) ja, inte ens behöver 
existera i den fysiska världen 
(pregoknition). Våra föreställningar 
om förhållandet mellan själslivet och 
hjärnan bör bli föremål för en radi­
kal revidering. 

Professor Harald Schjelderup 

i "Den dolda människan". 

(Citerat från SvD:s parapsykolo­
giska artikelserie) 
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ETT R O P l Ö D E M A R K E N  
An en gång vill j ag ropa u t i öde­

marken att det finns en Väg till 
fred och hälsa och samhällenas om­
daning till hälsans och lyckans plat­
ser. Tiden är mogen för början till 
en stor förändring. 

20 år har gått sedan jag första 
gången försökte ropa ut om Vägen. 
Mycket har hänt sedan dess. Miljö­
förstöringen, som försämrar män­
niskans livsmöjligheter, ja, hotar 
hennes existens, har alltmer upp­
märksammats. De varnande röster­
na blir allt fler. Mitt rop, min ide 
gäller en Väg som leder bort från 
den nuvarande olyckliga utveck­
lingsvägen till hälsans och fredens 
samhällen. 

J ag hade en genomgripande and­
lig upplevelse den 20 januari 1946, 
då jag såg den Väg som människan 
hade att gå för att uppnå befrielse 
från det felaktiga tänkandets ödes­
digra följder. Så gott jag har kun­
nat har jag fört fram de tankar och 
ideer som då föddes i mitt medve­
tande. Dessa finns samlade i min lil­
la skrift Vägen till Världsfred, som 
slutar med en maning till läsarna 
att gå samman i ett förbund, vars 
främsta mål skall vara att söka bil­
da vegetariska freds- och hälsokol­
lektiv, där en livs- och arbetsgemen­
skap upprättas kring begreppet 
Universell Kärlek. Jag har tänkt 
att förbundets namn skall vara 
Universala Ligo por Mondpaco pere 
de Universala Amo, som är espe­
rantos ord för Universellt Förbund 

Vegetariskt 

för Världsfred genom Universell 
Kärlek. 

Universell Kärlek innebär kärlek 
till allt liv; dess yttersta konsekvens 
är att avstå från att medvetet döda 
något som har liv. Vegetarisk livs­
föring blir ofrånkomlig. Med kär­
lek till allt liv skall alla omotivera­
de ras-, klass- och könsskillnader 
försvinna och överhuvud all 
själviskhet. Och Universell Kärlek 
skall skapa ett hälsosamt liv i så 
hälsosam miljö som möjligt, så att 
vår kropp blir ett gott instrument 
varpå Livets Herre kan spela Li­
vets Höga Visa så rent och klart 
som möjligt. 

Alskar du allt liv, vill du Livet 
för allt och alla, då är du mogen 
för ett liv för allas väl. Då har du 
intet att invända mot ett Liv där 
du offrar något av ditt eget för att 
alla skall få leva ett verkligt och 
människovärdigt Liv. Då vill du 
detta Liv som följd av din förståel­
se, ditt utvecklingsstadium. 

J ag rekommenderar bildandet av 
små enheter, vilka skall försöka 
förverkliga i smått de ideal som vi 
vill se förverkligade i stort. Det som 
skall bli stort, måste först vara li­
tet. 

Den ekonomiska grundvalen för 
hälsokollektiven skulle vara jord­
bruk eller trädgårdsskötsel på bio­
logisk grund. Men kollektiven kan 
syssla med vad som helst som sva­
rar mot de ideal som deras med­
lemmar har, t. ex. konstnärligt ska-

kol lektiv 
P ersoner som ä r  i ntresserade a v  att eventuel l t del ta i start a v  vegetari sk t k ol­

l ek ti v  i nå got av de sk andi navi sk a l änderna, k an k ontak ta G unnar R ugl and, Box 
349, Stockh ol m  l (T el ef on 08/67 70 72 - säk rast k väl l sti d) fö r närm are k ontak t  
och di sk ussi on. 

Boken "Vägen ti l l  Världsfred" 
ger tungt vägande m oti v  fö r nödvändigheten av att m änni sk or som är m ogna 

. därti l l ,  snarast möjligt må ste sam l as i vegetari sk a ( etc) k ol l ek ti v  fö r att i gem en­
sam strävan på bö rj a  upprättandet av li vets naturl i ga Hel het i al l a  sam m an­
h ang. Bok en sändes m ot postfö rsk ott. P ri s  k r. 8 :  50 + m om s. och porto. 
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pande, slöjd m.m. Den andliga 
grunden skall vara Universell Kär­
lek, så som denna har förklarats ge­
nom tiderna av många stora lärare 
och mästare - och störst av dem 
alla tycks mig J e sus från N as aret, 
Fredsfursten, vara. 

Det är sent på jorden, i ödemar­
ken. Senare än du tror. Vi måste 
samlas snarast. Tiden är mogen för 
bildandet av vegetariska kollektiv 
i anslutning till de tankar som jag 
lägger fram i boken Vägen till 
Världsfred. 

Gunnar Rugland. 

TROENDE I NUTIDEN 

Religionssociologiska institutet i 
Stockholm har gjort en undersök­
ning av gudstro, kyrksamhet och 
tron på ett liv efter detta i Sverige 
och tolv andra länder, avseende 
året 1968. 

72 procent av svenskarna säger 
sig "tro på Gud". Den siffran är den 
lägsta i alla länderna och åtta pro­
cent lägre än 1948. Norrmännen och 
fransmännen är inte mycket "bätt­
re": 73 procent. I USA tror 98 pro­
cent. 

I Sverige och Frankrike svarar 21 
procent nej på frågan om de tror på 
Gud. För vårt land innebär detta en 
kraftig uppgång för ateismen sedan 
1948, då siffran var åtta procent. I 
USA och Grekland är det nu bara 
två procent som inte tror på Gud. 

4 7 procent i Sverige tror inte på 
ett liv efter detta (17 procent 1948). 
I Frankrike har 53 procent svarat 
nekande på denna fråga. 

Nio procent av svenskarna gick 
förra året i kyrkan under en genom­
snittsvecka. I USA var 43 procent 
kyrkgående. 

Dessa siffror kan ha sitt intresse 
men får nog inte ges alltför stor be­
tydelse. Det kan vara så att det i 
vissa länder hör till "god ton" att 
svara ja på frågan om man tror på 
Gud, liksom det hör till en hygglig 
amerikans livsmönster att besöka 
kyrkan. - Om nästan var tionde 
svensk går i kyrkan någon gång un­
der en genomsnittsvecka och man 
dessutom vet att radiogudstjänster­
na intresserar många samt att cirka 
25 procent är med i någon religiös 
grupp (enligt undersökning för någ­
ra år sedan) och även cirka 25 pro­
cent av riksdagsmännen bekänner 
sig till den kristna tron, så kan man 
säga att kristendomen är en väldig 
folkrörelse. 

l 

,_ 

KO 
Har UFOs försökt signalera till 

oss? frågas i en artikel i tidskriften 
UFO Investigator, skriven av 
NICAPs ledare major Donald 
Keyhoe. I över ett års tid har det 
varit en ökning av rapporter om 
UFOs som svarat på ljussignaler 
från bilister, piloter och fotgänga­
re, omtalar Keyhoe. Samtidigt har 
det kommit fler rapporter om fall 
där starka ljusstrålar riktats från 
UFOs mot byggnader, bilar, båtar, 
flygplan och folk på marken. 

Det förefaller - enligt artikeln i 
UFO Investigator - som om UFO­
operationerna nu går in i ett nytt, 
betydelsefullt skede. Det kanske 
inte dröjer så länge innan vi får va­
ra med om verklig kontakt med ut­
sikt att få veta vilka motiv som lig­
ger bakom UFOs' intresse för vår 
planet. 

Några bevis för UFOs' fientlighet 
finns inte, skriver Keyhoe. Det har 
varit en ökning av sådana fall där 
UFOs gått nära människor och rik­
tat strålar mot motorister och fot­
gängare i avsides belägna trakter, 
men detta kan bero på att UFOs' 
besättningar vill utröna om vi har 
övervunnit något av vår fruktan 
eller alltjämt blir slagna av panik 
- och kanske börjar skjuta. 

Det har hänt att vittnen under 
närobservation haft sinnesnärvaro 
nog att försöka signalera till UFO. 
En bankman, Forrest Kerstetter, såg 
under en biltur tillsammans med 
sin fru ett stort, runt föremål med 
en enorm rad av ljus runt omkring. 
UFOt närmade sig bilen, och Ker­
stetter steg ur och signalerade med 
en strålkastare - tre korta blink­
ningar och en lång. UFOt sände till­
baka samma signal, fem, sex gånger. 

I ett annat fall, som kontrollerats 
av NICAP, tycktes UFOt ge ljussig­
naler ifrån sig. Ett vittne, en före 
detta radaroperatör vid flygvapnet, 
använde strålkastare och sände tre 
ensekundsignaler. Från det oiden­
tifierade föremålet kom då samma 
signal, upprepade gånger. 

Keyhoe ger råd åt bilförare och 
andra som observerar UFO: Använd 
ett enkelt signalsystem, t.ex. omväx­
lande korta och långa blinkningar. 
Om UFOt svarar, växla då till en 
annan signal, t. ex. två korta, två 
långa o. s. v. Fortsätt till dess UFOt 
antingen ger sig av eller landar. Men 
bilister varnas för att stiga ur bilen 
i sådana här fall. Det kan vara så 

TA K T  M E D U F O s  
att farlig strålning kommer från fö­
remålet. Flera vittnen har omtalat 
att de blivit tillfälligt förlamade, 
känt ytterligt stark hetta, ögonirrita­
tion och andra effekter. Detta kan 
vara en följd av strålning som 
automatiskt utgår från UFOt utan 
ond avsikt. 

Det kan hända att ufonautema är 
mycket försiktiga vid försöken att 
få kontakt, om de inser att det skul­
le kunna vara en mycket uppska­
kande upplevelse för en j ordmän­
niska att förstå att hon har att göra 
med utomjordiska intelligenser. 

Enkla ljussignaler får ses som en­
dast början till kontakt. Längre fram 
kan det bli fråga om verkliga bud­
skap som kan tydas. - Bevis på in­
telligenta signaler från UFOs skulle 
framtvinga myndigheternas upp­
märksamhet på UFO-fenomenet. 
Det skulle framstå som ytterst vik­
tigt att snarast få kännedom om den 
supercivilisation som besöker oss 
och eventuellt, om de främmande 
varelserna vill, få lära av deras tek­
nik och vetenskap. Men det är tänk­
bart att de är så olika oss fysiskt att 
direkt kontakt med dem vore myc­
ket svår. 

Major Keyhoe uppmanar alla som 
råkar på UFO att inte bli rädda utan 
hålla huvudet kallt och försöka sig­
nalera - även om bilen skulle få 
motorstopp till följd av elektromag­
netiska verkningar under UFOts 
närvaro. 

Ovanstående är ett referat av en 
artikel i UFO Investigator juni­
julinumret i år. Denna facktidskrift 
utges av den ansedda amerikans­
ka UFO-faktfinnarorganisationen 
NICAP. Major Keyhoe har alltid 
varit mycket försiktig och konser­
vativ i sin attityd till frågan om 
UFO-varelserna, kommunikation 
med dem och budskap från dem. I 
de uttalanden han nu gjort, förefal­
ler det som om han gått längre än 
någonsin tidigare i fråga om positiv 
inställning i dessa avseenden. 

I svensk press har förekommit 
uppgifter om att oidentifierade fly­
gande föremål "jagat" folk, vilket 
bl. a. följande två klipp visar. 

KÄRLEKSKRANKA R YMD-RAGGARE 

I JÄMTL� .� ? 

Gästas Jämtl�nd av kärlekskranka 

raggare från yttre rymde n ?  Den frågan 
ställer sig i alla fall två 20-åriga flickor 
från Stu�n. Ulla-Britt Persson och Kers­
tin Johansson, efter den lätt uppskakande 

händelse de upplevde på lördagskvällen. 
Så här berättar Ulla-Britt för ö P :  

- Vi två var i b i l  p å  väg till Öster­
sund från Stugun när vi upptäckte ett 
ljussken rätt högt på himlen. Så små­

ningom sänkte sig skenet och lade sig 
tätt över trädtopparna. Hela tiden rörde 

det sig parallellt med vägen och i samma 
hastighet som vi. Föremålet var rek­

tangulärt, avdelat på mitten och försett 

med några sorts upphöjningar på sidor­
na. Hela tiden utstrålade det ett mycket 
kraftigt sken. Vi blev förstås l itet skräm­
da över uppvaktningen och stannade för 

att se om föremålet skulle fortsätta utan 

oss. Men icke. När vi stannade så stan­
nade också föremålet. Då blev vi skraja 

på allvar och stoppade en bil med två 

pojkar från Stugun, vilka också var på 

väg till Östersund. Även de såg skenet 

och i konvoj körde vi in mot Östersund. 
Först pojkarna från Stugun, så vi och så 

vår anonyme följeslagare som föredrog 
att färdas i trädtoppshöjd. Pojkarna från 

Stugun åkte fort och försvann så små­

ningom i fjärran men som tur var kom 

en annan bil som vi hakade på. Framme 

i stan åkte vi omkring en stund och såg 

så småningom ljusskenet försvinna mot 
Frösön. Själva körde vi ut till Furupar­
ken, lättade över att den envisa upp­

vaktningen verkade vara över. Men gis­
sa vad vi såg när vi kom fram ? Ja, just 

det, vårt kära gamla ljussken hade ock­
så letat sig fram till Furuparken men 

nu på betydlig höjd där det "parkerade" 

sig för gott när vi stannade på p-platsen. 
Jag erkänner gärna att vi blev skakade 
då. Vi visade andra på vår följeslagare 

och berättade om vår upplevelse men på 

grund av höjden såg föremålet nu bara 

ut som en starkt lysande stjärna varför 
jag har en känsla av att ingen trodde 
på vår historia. 

När dansen var slut körde vi ensam­

ma hemåt mot Stugun igen men tvär­
vände och åkte tillbaka till Östersund 

när vi upptäckte att vi åter hade vår 

uppvaktning i bakhasorna. Vi greps näs­

tan av panik och vågade absolut inte kö­
ra ensamma till Stugun. Vi valde i stäl­
let att l igga över i Östersund, berättar 

Ulla-Britt Persson. 
På söndagen hade föremålet - vad det 

nu var för något - tröttnat på att vänta 

och flickorna vågade åka hem igen. I 

dagsljus. 

-

Fotnot. Det var inte l apnl i lördags om 
någon trodde det. Däremot var._ det den 
l mars. Vilket en eller annan �ars-bo 

kanske tyckte var värt att fira. 
östersunds-Posten, 3 mars 1969. 

(Forts. på sista sidan) 
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GIDEON JOHANSSON TROVÄRDIG 
1959 säger hon, att hon stod i köket och 
lagade mat då strömmen plötsligt för­
svann ; ljuset och radion dog. Hon hör� 
de inga rop - eller något annat, men 
hon säger att maken sedan berättade att 
han ropat på henne. Hon lagade mat på 
en vedspis och det fräste i stekpannan 
så att det inte gick att höra något." 

sagts ovan, till c :  a 800 meter då före­
målet stannade till och sedan försvann. 

Det var en mycket märklig UFO-hän­

delse smålandsköpingen Marianne­
lund 1959 som f. d. elmontör Gideon Jo­
hansson berättade om i Sökaren nr 5. 
Med avsikt att få ännu bättre begrepp 

om vittnets trovärdighet bad vi psyko­
log Ewert Mårtensson, som är bosatt på 
samma ort som Johansson, nämligen i 
Tranås, att uppsöka denne och försöka 

bilda sig en uppfattning om hans pålit­

lighet. 

Johansson uppger att han dagarna 
efteråt läste rapporter i tidningarna om 

att ett liknande föremål hade observe� 

rats över Aneby, Göteborg, Jylland och 

vidare ute över Nordsjön vid ungefär 

samma tidpunkt. 

Anm. Mårtensson bytte även några 
ord med J: s maka. Hon bekräftar b å· 
da de händelser som han berättat om. 
"Då det gäller den senare incidenten 

Ewert Mårtensson är psykolog, an­
ställd vid Riksförsäkringsverkets sjuk­
hus i Tranås. Han är mycket intresse­
rad av UFO-fenomenet och har varit 
medlem i UFO , Göteborg. 

Mårtensson besökte Gideon Johansson 
den 17 juni. Han berättar i ett brev att 

J.  var mycket vänligt inställd till en in­

tervju och svarade villigt och engagerat 

på alla frågor. J. är e n  pigg och vital 
pensionär, ganska talför, och det var 
ingen svårighet att samtala med honom. 

Han tycks vara fullt ärlig och överty­
gad om att han sett en farkost från en 

främmande planet. Mårtensson kunde 

inte finna något som tydde på att be­
rättelsen är uppdiktad eller en förvansk­

ning av en mer trivial händelse. "Man­

nen har sett någonting, och det finns 
ju i båda fallen uppgivna vittnen, som i 

stort bekräftar hans berättelse." 

B R E V 
Anm. Ovanstående är ett utdrag ur ett 

längre brev som skrevs med anledning 
av artikeln "Vem var Jesu s ? "  i nr 7, 
där buddisten Marcel Sirand er säge r :  

* 

Här följer Mårtenssons utskrift av 

uppgifter som Gideon Johansson gett 

om en annan UFO-händelse som ägde 
rum två år före den ovan nämnda. 

På kvällen den 10 juni 1957 stod 
Gideon Johansson och hans fru Fride­

borg, Gunnar och Lillie Nykvist samt de 

senares fyraåriga dotter Gunilla vid 

Hässleby kyrka. 

Den lilla flickan gjorde plötsligt de 
övriga uppmärksamma på något mys­

tiskt föremål högt uppe i skyn, så gott 
som rakt ovanför dem. Det såg ut som 
två vigselringar lagda intill varandra. 
De lyste gula. Föremålet blev större och 

större. Det sänkte sig rakt ned mot 

dem. Snart kunde de se att det tycktes 
vara e n  farkost med två klockformiga 

kupoler. Själva farkosten var ljusblå, 

men de till synes nästan ihåliga kupoler­
na var svarta inuti. Den gula färgen var 

endast en reflex från solen, som just gått 

ned bakom skogen i väster. 

Det tog ungefär 8 minuter för farkos­

ten att sänka sig ned till ungefär 800 

meter från markytan c : a  1 kilometer 

från observatörerna. Den stod stilla i 

luften ett ögonblick och sköt sedan 
fart och försvann västerut över skogen 
med mycket hög hastighet. 

Hr Johansson, som under krigstiden 

låg vid luftvärnet, uppskattade farkos­
ten till ungefär 50 meter lång. Höjden 
be?ömde han, när han först såg föremå­
let, till 30.000-40.000 meter och, som 
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I NTE SÄ.KERT JESUS AT 

PASiiALAMMET 

I svenska bibeln av år 1917 står det ut­

tryckligen att Jesus befallde lärjungarna 

att göra i ordning ett påskalamm såsom 

föda : " Men på första dagen i det osyrade 
brödets högtid trädde lärjungarna fram 

till Jesus och frågade : 'Var vill du att 
vi ska reda till åt dig att äta påskalam­

met ? '  Han svarade : 'Gå in i staden till 

den och den och säg till honom : Mästa­
ren låter säga : Min tid är nära ; hos dig 

vill jag hålla påskhögtid med mina 

lärjungar.' Och lärjungarna gjorde så­

som Jesus befallt dem, och redde till 
påskalammet." ( Matt. 26 : 17-20. )  

Denna översättning anser jag ä r  ett 
misstag. Det grekiska ord, som översätts 

med "påskalamm" är "to pascha", vilket 

betyder "påsk" eller "påskmåltid" och 

sekundärt - på grund av judiskt tänke­

sätts och judisk traditions inflytande i 

lexikon - "påskalamm". Det grekiska 

ordet för "reda till" är "poieo", vilket 
betyder "göra" eller "göra i ordning". Vi 

förstår av detta att den svenska bibel­

översättningen inte behöver vara riktig. 

översättarens skolning i judiska kunska­

per och seder kan ha färgat översätt-

ningen. 
Jag föreslår denna översättning : "Men 

på första sötebrödsdagen gick lärjungar­

na till Jesus och sade till honom : 'Var 

vill du att vi  ska göra i ordning för dig 

att äta påskmåltiden ? '  Och han sade : ' Gå 

in i staden till den och den och säg till 

honom : Mästaren säge r :  Min tid är nä­

ra ; hos dig vill jag göra i ordning påsk­

måltid med mina lärjungar.' Och lärjung­

arna gjorde som Jesus befallt dem och 

gjorde i ordning påskmåltiden.''  

Senare i Matteus 26 : e  kapitel nämns 

inget om påskalammsätande. Däremot 

nämns bröd och vin. Evangelisten vet 

alltså ej om något lamm eller slaktande 

av det ;  han berättar endast om bröd och 

vin . 
Ulf Allenbäck 

"Om det är sant att Jesus begärde att 
man skulle slakta ett lamm för kvälls­
mat eller att han välsignade fiskefångs­
ten, så skulle han inte kunna bli inta­
gen i den buddhistiska gemenskapen, 
inte ens som lekman." 

Vi har en gång från framstående 
svensk teolog - minns ej säkert vilken 
- hört att det får anses sannolikt att 
J e sus ej åt påskalammet den sista pås­
ken - om vi inte minns fel var motive­
ringen att måltiden i fråga ägde rum 
före (eller efter ? )  den dag då det var 
brukligt att äta lammet. 

I Matteus 14 : e  kapitel berättas om hur 
Jesus bespisade femtusen människor med 
fem bröd och två fiskar. Det ord som har 
översatts med "fiskar" är OPSON. En­
ligt förordet till Evangeliet om det full­

komliga livet sägs att Opson betyder 
tilläggsrätt, som mestadels bestod av 
färska eller torkade frukter, av oliver 
och nötter och endast i undantagsfall vid 
havet eller vid sjöarna av fisk. - Kyrko­
herde Vallberg skrev i Sökaren nr 4,  1966, 
att opson enligt det fullständigaste gre­
kiska lexikon som torde finnas, betyder 
1. efterrätt, 2.  fisk. 

Vi vet inte vad man kan säga om bi­
belöversättningen i ovan berörda fall. 
Kanske någon av våra läsare kan ge be-
sked ? 

Drag dig tillbaka i ditt inre och se. 

Och om du inte finner det du ser vac­

kert, så gör som den, som skall ut­

mejsla en vacker staty. Han hugger 

bort en smula här och jämnar litet 

där. Den 0na linjen gör han lättare, 

den andra renare, ända tills statyns 

ansikte framstår i all sin skönhet. 

Så bör även du göra. Ta bort alla 

överdrifter, rätta allt vrångt, övervinn 

skuggorna med ljus, lägg dig vinn om 

att få allt att lysa av skönhet, och 

hör inte upp att mejsla din staty, förr­

än dygdens gudalika glans strålar 

emot dig och du blivit en fläckfri hel­

gedom för den bögsta godheten. 

Plotinus om Det Sköna. 

B O K R E C E N S I O N E R  
TIN N Y  RELIGION 

Sverre Holmsen har läst baha'i-littera­
turen med trons ögon och har därefter 
med sin fina språkliga förmåga gett en 
fascinerande skildri ng av en religions fö­
delse i orienten vid mitten av 1800-talet. 

Baha'i har två huvudgestalter, Bab och 
Baha'u'llah, båda perser. Bab är förelö­
paren, "porten", och Baha'u'llah är den 
nya, stora manifestationen av Guds vilJ·a 
so f" 

' 
m or de troende representerar ett se-

nare stadium i den pågående religions­
utvecklingen än Moses, Jesus, Muham­
med och andra stiftare av religioner. 

Berättelsen om Bab a 
. . r f" l d angs an e. 

Han tycks ha varit en religiös personlig­
het av ovanliga mått, och enligt samtida 
vittnesmål skedde till och med under i 
samband med hans avrättning 1850. Förs­
ta försöket att . . d mor a honom misslycka-
des. Kulorna från 750 gevär sköt sönder 
repen som han var bunden med, frigjor­
de honom och lämnade honom oskadad 
N" 

. 
ar sedan det andra avrättningsförsöket �ade lyckats, "svepte en orkanartad vind 

over staden Tabriz. Den virvlande vin­
de.� svepte upp täta dammoln, som för­
rnorkade solens ljus och utplånade sik­�en .

.. 
Hela Tabrizregionen förblev insvept 

l marker från middagens timme mitt på 
dagen till nästa dag". 

Baha'u'llah var en landsförvist fånge 
under den tid han verkade som gudspro­
fe�. Hans arbete utfördes med pennan. 
Nar han dog 1892, 74 år gammal, hade 
ha� 

. under 
.. 

fyrtio års landsförvisning 
skrlvlt mer an hundra böcker. Han är 
enligt baha'iernas tro den om vars an­
komst Zarathustra, Buddha, Moses, Je­
sus, Muhammed och Bab har profeterat. 
Hans religion är till del en politisk 
förkunnelse, som ger grundprinciper för 
hur samhällen bygges ; den har även en 
morallära för människors samlevnad 
grundad på det tidlösa kärleksbudet. D 

' 

d 
. . 

e 
g� a garningarnas syfte är här ej lön i 
htmmelriket utan medmänniskornas lyc­�

.
a. Baha'i är inte främst en frälsnings­

l�ra s�m sysslar med den enskildes väg 
bll evtgt liv utan en religion som vill 
skapa fred och samverkan mellan män­
niskor och folk. "Den gudomliga vis­
domens himmel är upplyst och strålar av 
två ljus, rådplägning och vänlighet", 
skrev Baha'u'llah.  

Följande är en sammanfattning av 
Baha'u'llahs principer för den nya världs­
ordningen. 

Självständig sanningsforskning. 
Mänsklighetens enhet. 
Religionens enhet ,· 11 a a religioners 

grundval är en . 
Religionen måste vara · .. .. 1 overensstam-

melse med vetenskap och förstånd. 

Jämlikhet mellan man och kvinna. 
Frigörelse från alla slags fördomar 

( föru
.
tfattade meningar, ogrundade upp­

f�
.
ttnmgar, inrotade vanföreställningar ) 

�ar det till exempel gäller nation, poli­
tik, ras, vetenskap, religion och klass. 

Universell obligatorisk skolutbildnin 
L" . 

g 
osnmgen av de ekonomiska och so-

ciala problemen är andlig till sin natar. 
Endast e n  hela världen omfattande ko­
nomi kan vara effektiv i denna tidsJder 
så att bland annat det sociala samb�nde� 
mellan nationerna helas. Extrerj_ rike­
dom och fattigdom avskaffas. Ar�ete för 
alla. 

Ett 
.
universellt hjälpspråk. j 

En mternationell domstol. 
Universell fred. ( Fred komiiJer i den­

n
.
� tidsålder att uppnås i två tapper _ 

f�
.
rst genom en världsfederatipn med en 

varldsregering, som grund�s före år 
2000 - sedan genom religio�ens enhet . )  

Baha'u'llah ägnade s i g  ka�ske inte så 
mycket åt vad som ger trqst och evig­
hetshopp åt den enskilde. Hans förkun­
n�lse verkar vara mera fordrande än 
gtvande - men det intrycifet kan möjli­
g

.
en �:ro på att författarebs smak gjort 

sJg gallande vid hans framställning och 
c i ta turvaL 

När recensenten efter läsningen av �anuskriptet uttryckte tvivel på baha'i­
laran, bl. a. eftersom där inte fanns nå­
got om vegetarism och djurvänlighet, le­
tade Sverre snabbt fram några citat som 
visade att Baha'u'llah sag positivt på ve­
getarismen. Citaten inft:irdes i Sökaren, 

Nu i bokhandeln! 
A N NA-LISA H ELLE 

UNDER EVIGA STJÄRNOR 
- Från Atlantis ti l l  Buddha _ 
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5�0 oscult books (e. g. a strol ogy) f or s
w

a e. 
l
� nd f or comprehensi ve li sts a nts 1 sts w elcomed. 

· 

Mr. R. GJibert, 84 Horfi el d  R d, Ki ngs­
dow n, Bn stol, 2, E ngla nd. 

och de fiy.rG nu också med i boken. 
" Framtid�tls föda blir frukt och frön" 
uttalad Baha'u'llah, och Abdul'l-Bah� 
s
.
� : "pen tid skall komma när folk inte 

lan?re �:er kött. Den medicinska veten­
s�pen ar bara i sin barndom, ändå har 
den visat att vår naturliga föda är det 
som växer ur marken." 

Att Baha'u'llah var en sann uppenba­
r�re av Guds etik skulle man kunna er­
kanna - men betydligt svårare är det 
att godta hans oerhörda anspråk på att 
vara den i alla huvudreligionerna utlova­
de världsfrälsaren. 

Sverre Holmsens bok heter De upp­
lysta horisonterna och har getts ut av 
Bok och Bild. Priset är 25 ._ Den .

. 
1 .. . .  · · ar as-

vard. Köp den från Sökarens postorder-
bokhandel ! 

BHAGAVAD-GITA SOM POCKETBOK 

I år �ar
. 

Nino Runebergs översättning 
av det mdlska nationaleposet Bhagavad­
Gita utgetts som pocketbok av Natur och 
Kultur. Det är svårt eller omöjligt att 
uppleva boken som betydande litteratur �ch �e: förefaller som om översättninge� 
a� dahg. Ett :oar exempel på god över­
sattning av Bhagavad-Gita ger Wallher 
Eidli�� i sitt förord, där några partier 
som ar likgiltiga i Runebergs tolkning, 
framstår som stor filosofi och lyrik. Vi 
hoppas att en ny översättning till svens­
ka någon gång skall kunna göras. Den 
nuvarande svenska "Gitan" kan ej re­
kommenderas. - Pris 8 : 50. 

Recensent : SM 

NI SOM SöKER 
�n d j u pa re m en i ng m ed Ert 
l 1� ka nske ka n fi n na va d N i  
soke� genom Rosen korsets 
An d l 1 g a  Skola .  

I nformation sä ndes mot 90 
öre i fri mä rken . 

Leetorium Rosicrucianum 
Postfack 4 
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S ö K A R E N Nr 9 1 969 

D E N  R E L I G I Ö SA ET I K E N  

Den sanna etiken fi n n s i någon form och i någon 
g ra d  i a l l a de stora rel i g ionerna.  Muhammed ti l l s krivs 
t. ex. fö l j a nde  yttra nden : 

"Mä n n i skoslä ktet ä r  Al l a h s  fa m i l j ;  den bäste b l a n d  
m ä n n iskor ä r  den s o m  m est t jä n a r  h a n s  skapade va­
relser." 

" Detta vittn a r  jag om : att a l l a m ä n n iskor är b röder. "  
"Musl i m  ä r  d e n  för va rs h a n d  och tu nga a n d ra m ä n ­

n i skor ä r  sä kra . "  

Buddha ska l l  ha  sagt : 
"Med kä ns la  ä r  det enda att l ä ra s ig  och den enda 

h å l l n i ngen i förhå l la n d e  ti l l  a l l t som l ever. " 
"Vä ls ignade ä r  de som förtjä n a r  s i tt dag l i g a  bröd 

på så d a nt sätt att i n g e n  s kada el ler  pina ti l lfoga s  l e­
va nde va re l ser på jorden . "  

"Skada i nte a n d ra m ed det som vore en p låga för 
d ig  s jä lv ! "  

Mahavir, j a i n i smens g r u n d a re, l ä rde : 
" Betra kta va rje l eva nde va relse så som d i g  s j ä lv och 

skada i ngen ! "  

Nanak, s ikh i smens g ru nd a re :  
"Anse d e n  m ä n n iska h e l i g  v i l ken visar vä nska p och 

sym pati och g lä d er sig åt a nd ras  lycka . "  

Lao-tse : 
" Betra kta d i n  nästas v inst som d i n  egen v inst och 

d i n  nästa s för l u st som d i n  egen för lust ."  

Frå n hinduiska siare kommer d essa yttra nden : 
" Kä rn a n  el l er s u m m a n  av rel ig i onen ä r  att se på 

a l l a  leva nde va relser m ed vä n l i g a  ögo n . "  
"Vis e l ler  l ä rd ä r  den s o m  beh a n d l a r  a l lt l eva nde 

m ed sa m m a  vörd n a d . "  

"Att verka för a n d ra s  vä lfä rd ä r  from het, o c h  att ti l l ­
fog a a n d ra l i dande ä r  syn d . "  

Mose g a v  o s s  "tio Guds  b u d " ,  o c h  d ä r  f in ner  v i  
b l a n d  a n nat u ppma n i ngen "Aiska d i n  n ästa såsom d ig  
s jä lv ! " . 

Jesus byggde s i n  l ä ra på de j u d i ska profeternas  för­
k u n n e l se. H a n  sa : "Om någon vi l l  va ra den förste, så 
va re han den s i ste och a l l as  t jä na re . "  

Bahå 'u'llåh : 

"Vä l s ignad  va re den  som ä l ska r m ä n sk l i g h eten . "  

Sufirörelsen säger  att d et fi n ns en mora l pr inc ip, kä r-
l eken, som h a r  s i n  rot i s j ä lvförsa kelse och va rs b l om­
mor ä r  goda g ä r n i n g a r. 

Den gyllene regeln "Al lt  vad l vi l jen att m ä n n is kor­
n a  skola göra eder, det s ko len  l ock göra dem" fi n ns i 
s k i l d a  va r ia nter i a l l a  de stora re l i g ionerna.  Aven Con ­
fu c ius  och Za rath ustra ti l l skrivs l i kn a n d e  yttra nden .  

Sa n n i ngen om Guds vi l j a  m ed m ä n n is korna att d e  
s ka l l  tycka om vara n d ra o c h  beh a n d l a  va ra nd ra vä l 
f i n n s  h os a l l a rel ig ionsstifta rna,  så m a n  ka n säg a  att 
det etiska liuset ä r  hos dem a l l a .  När  d et g ä l ler  förh å l ­
l a ndet ti l l  nästa n ka n de va ra väg l eda nde och ka nske 
betra ktas som en u n iverse l l  l ä ra .  - Men vi ka n o bser­
vera att de vä sentl iga  eti ska i m perativen ofta i h ög 
g rad "försvi n n er" i mängden av teo logi ,  berätte lser 
etc. 

Den etiska l i k h eten hos re l i g ionerna är g ru n d a d  i 
m ä n n iska ns  natur  och det vi ka l l a r  samvetet. Sk i l l na ­
d e r n a  m e l l a n  re l ig i onerna rör frågor o m  vi l ka s  sva r v i  
i ntet vet. 

Sven Magnusson 

(Forts. fr. sid. 13) 

HON FöRFöLJDEs AV SVÄVANDE 

"BLOMKRUKA'' 

"Rymdraggare" härjar i Stugun-trakten 

Strömsnäs ( LT ) .  Vilken "rymdraggare" 
är det som härjar i Stugun-trakten ?  För 

några dagar sedan var det två stugun­
flickor som var utsatta för en närgången 

rymdresenär då de i bil var på väg mel­
lan Stugun och Östersund. 

meter från Stugun vid Mörtån fick j ag 

se ett starkt lysande föremål strax ovan­
för trädtopparna. Jag började ana att 
jag fått följe med samma "rymdraggare" 

som mina kamrater i Stugun. 

vände ögonblickligen bilen och började 
kallsvettas och må illa. 

Farkosten var på nära håll och jag 
kunde konstatera att den var omkring 
tre meter hög och liknade en upp- och 
nedvänd blomkruka. Runt själva kärnan, 

som var mörk, utstrålade ett starkt blå­
vitt sken. I toppen på föremålet kom 
även ett starkt ljussken. Jag körde i n  på 

gården hos en granne i Fiskviken och 
fick honom att följa med i bilen. 

På tisdagskvällen fick ytterligare en 
stugunflicka, Gärd Gisslen, Strömsnäs, 
uppleva en enträgen uppvaktning av en 
rymdfarkost. 

Så här berättar hon : 
- Efter kl. 20.00 var j ag ensam i min 

bil på väg från mitt dagliga arbete i 
Stugun till mitt hem. Omkring tre kilo-
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- Jag är inte vidskeplig eller mörk­
rädd, men då föremålet gjorde mig säll­
skap närmare en mil började jag bli be­
tänksam och stannade på en parkerings­
plats vid Strånäset. Det lysande före­

målet vek av mot älven där det stod 
stilla på låg höjd. Jag körde vidare, men 
på något ögonblick var föremålet åter 
vid bilens högra sida. 

Det var endast 500 meter kvar till mitt 
hem då jag fick den verkliga chocken. 
Just uppe på ett backkrön svävade far­
kosten in i vägbanan framför bilen. Jag 

När fröken Gisslen kommit hem kun­
de samtliga i gården under kvällens lopp 
se det kraftiga ljusskenet. Ibland stilla­
stående eller hastigt svävande över 

himlavalvet. Det var fler stugunbor som 
under kvällen iakttog fenomenet. 

Länstidningen, Östersund, 12 mars 1969. 


